

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.49-es számú hírünket teljes egészében

v i s s z a v o n j u k
/kubai delegáció győzött/

/mti-

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

kérjük a t.szerkesztőségeket, hogy mai bb.58-as
számú hírünk/ meghalt pesti lászló/ aláírását a következő
képpen módosítsák:

az mszmp budai járási bizottsága

a mezőgép tröszt párt, gazdasági és társadalmi
vezetése

/mti/

--

bb.62. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.006-
tól zárásig

a/-cz

1974. június 19.

54. apad a körös-deltai víztározó vize
55. elutazott romesh chandra
56. szovjet rajzolóművészek kitüntetése
57. időjárásjelentés
58. meghalt pesti lászló
59. budapestre érkezett az atomenergia ügynökségfőigazgatója
60. a kubai cdr küldöttsége hazánkban
61. plenáris ülés
62. hírjegyzék

/mti/

--

21.30/a

- 42 -
- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletos szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal

NA 2/2

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. nemzetközi ifjúsági zenei tábor pécsett

vid/ká/a/hgy

1974. június 20.

a jeunesse musicales - az ifju zenebarátok - magyaror-
szági szervezete és pécs város tanácsa hetedik alkalommal
rendezi meg az idén a nemzetközi ifjúsági zenei tábort. a
mecsekaljai város két héten át, július 15. és 30. között,
látja vendégül a fiatal hazai és külföldi muzsikusokat. a
pécsi tábor nemzetközi viszonylatbn is a legvonzóbbak
egyike. erre vall, hogy az idén csaknem husz országból mint-
egy másfélszáz vendég vesz majd részt a találkozón. a fia-
talok a zene nemzetközi nyelvén szolgálják a népek közötti
barátságot és egyetértést, tanulmányozzák a magyar zenei ne-
velés rendszerét, bartók és kodály zeneelméleti munkássá-
gát, illetve zenepedagógiai módszerét. a vendéghallgatóknak
neves zenetudósok tartanak majd előadásokat, találkoznak
magyar zeneszerzőkkel és előadó művészekkel. több alkalom-
mal rendeznek házi koncertet, majd - a hagyományoknak megfe-
lelően - a liszt ferenc hangversenyteremben nyilvános elő-
adáson mutatkoznak be a vendéglátó város közönségének. a
muzsikáláson kívül természetesen pihenésre, művelődésre
szórakozásra is módot nyújt a program. /mti/

NA

--

- 1 -

bb.2. építészeti fénykép-pályázat

k/sb/tm/a/-cz

1974. június 20.

a magyar építőművészek szövetsége és a magyar fotóművészek szövetsége építészeti fénykép-pályázatot hirdett a kisvárosok utcaképeinek, tereinek, régi és új jellegzetességeinek feltárására és bemutatására. egy pályázó legfeljebb hat pályaművel jelentkezhet, s az alkotások készülhetnek fekete-fehér, vagy színes kivitelben. a pályázók november 15-ig küldhetik el képeiket a magyar építőművészek szövetségéhez/ 1088. bp. dienes lászló utca 2./, s a pályázat eredményét legkésőbb november végéig teszi közzé a bíráló bizottság. a legjobb munkák díjazására összesen 30 000 forintot irányoztak elő. /mti/

--

bb.3. újabb római halomsirt tártak fel inotán

vid/ká/a/hgy

1974. június 20.

inotán újabb római halomsirt tárt fel palágyi szilvia a veszprémi bakonyi múzeum régésze. a halomsír közelében 1942-ben már találtak egy sírkövet, amelyről feltételezték a római eredetet. a tavalyi és a mostani feltárás bebizonyította a feltevés helyességét. a sírban elszenesedett csontok mellett négy üvegedényt, két üvegpoharat és állatcsontokkal teli terra sigillata tálakat találtak. a gödörbe elhelyezett sírmellékletek között egy ládika vas alkatrészein kívül több fegyvermaradványt is találtak.

a halomsírban feltárt másik gödörben fa pajzs, egy római kocsi vas alkatrészei, valamint egy ló csontváz és számos szerszám maradvány került elő.

a második század első feléből származó halomsír gazdag leletanyagát a veszprémi bakonyi múzeumba szállították. /mti/

--

NA

- 2 -

bb.4. nemzetközi bábfesztivál békéscsabán

vid/ká/a/hgy

1974. június 20.

békéscsabán negyedik alkalommal rendezik meg a nemzetközi bábfesztivált. ez alkalomra szokolay sándor kossuth-díjas zeneszerző szignált komponált, amely a megnyitón június 25-én délután 2 órakor hangzik el a békéscsabai jókai színházban. 5 napon át 10 nemzet bábosai mutatják be produkciójukat. az előkészületek befejeződtek: a bábfesztiválra mintegy 500 vendéget várnak. /mti/

--

bb.5. a lézersugár a tarján negyed alá irányította a szegedi csatornafuró-pajzsot

vid/ká/a/hgy

1974. június 20.

a szeged alatti, több mint 100 kilométer hosszú zárt csatornahálózat életkora helyenként megközelíti a 100 évet, rekonstrukciója halaszthatatlan. a felújításra több száz millió forintot fordítanak. a legnagyobb szabású munka az északi déli irányú óriáscsatorna építése, amely a déli móravárosnál kezdődik, s az északi tarján városnegyed alatt ér majd véget. méreteire jellemző, hogy nagyszemélygépkocsi is végighaladhatna benne. építésére hazánkban korábban még nem alkalmazott technológiát vezettek be: nem ássák ki a földet árokszerűen, hanem szovjet gyártmányú berendezéssel kifarják a csatorna helyét - a budapesti metro-építkezéshez hasonlóan. a furófej által kitermelt földet villanymozdonyos kocsisorral, illetve szállítószalagokkal mozgatják, majd emelik a felszínre. nagy előny, hogy a csatorna feletti földtömeget nem kell kiemelni, ideiglenesen elszállítani, majd visszadöngölni. az építkezés nem zavarja a körutak, sugárutak forgalmát.

a csatornaépítkezést lézersugárral irányítják hajszálpontosan a kijelölt nyomvonalon. a sugarat rendszeresen felvillantják, s ennek alapján a furópajzs, céltábláján, látják a műszakiak, szükséges-e nyomvonal módosítás. a lézersugár már a végcél, vagyis a tarján negyed alá irányította a furópajzsot, illetve annak kezelőit, a bányászati aknamélyítő vállalat dolgozóit. a nagy munka tehát a befejezéséhez közeledik. utána az ország más városaiban helyezik üzembe a furópajzsot. /mti/

--
- 3 -

NA

bb.6. az emberekről való gondoskodás jegyében szervezték át a munkát a hat kiemelt nagyvállalatnál - széleskörű szak-szervezeti felmérés

i/jf/gk/sl/a/-cz

1974. június 20.

az érintett szakszervezetek a szot közreműködésével elemzést készítettek annál a hat kiemelt nagyvállalatnál végrehajtott termelési átszervezésről, ahol a termelést a gyártmánystruktúra megváltoztatásával és a vállalatok pénzügyi egyensúlyának - részben központi eszközökből való biztosításával lehetett csak gazdaságossá tenni. a szakszervezetek központi szervei a gazdasági, pénzügyi és műszaki feltételek változásán túlmenően főként a dolgozók helyzetének alakulását elemzték és ezzel kapcsolatban megállapították: a nagyvállalatoknak úgy sikerült, talpraállniuk, hogy a sokrétű emberi problémák csak rövid ideig okoztak feszültséget a munkahelyeken, a vállalati állásokra az emberekről való gondoskodás jegyében került sor.

miután a nagyvállalatok átszervezése több mint 50 ezer embert érintett, a szakmák vezető szervei és a szakszervezetek nagy körültekintéssel határozták meg a teendőket. a vállalati igazgatók például kidolgozták az átszervezés végrehajtását szolgáló intézkedési terveket, amelyeknek legkritikusabb része volt a munkaerő-átcsoportosítás. az átállást ugyanis csak nagyarányú munkahely-változással lehetett megoldani, például a vörös csillag gépgyárban 1400, a beton- és vasbetonipari műveknél pedig mintegy 1000 dolgozó került új munkahelyre. az üzemekben alapelv volt: egyetlen embernek sem szabad felmondani. ennek jegyében például a bvm-nél minden dolgozónak több munkahelyet is felkínáltak áthelyezési lehetőségként, és csak kevés olyan dolgozó volt, aki az ajánlatot nem vette igénybe. a vállalati szervek ugyanis a dolgozókkal előrelátóan ismertették, hogy milyen bérrel, besorozással és juttatásokkal kerülhetnek át az új helyre, a szakszervezeti bizottságok rendszeresen ellenőrizték az ilyen tervek valóra váltását, mégpedig olyan eredménnyel, hogy a munkaügyi döntőbizottságoknak egyetlen ilyen irányú panasszal sem kellett foglalkozniuk. nem volt ennyire zökkenőmentes átszervezés például a vörös csillag gépgyárban, ahol ugyan helyesen mérték fel a munka-és technológiai folyamatok létszámigényét, de nem vették eléggé figyelembe a különleges helyi adottságokat. azt, hogy például a szakmunkások nem minden esetben vállalják szívesen a viszonylag egyhangu, ugynevezett konveyor-láncban végzett munkát és emiatt különösen a gyártól távol lakó dolgozók kerestek lakóhelyükhöz közelebb eső, anyagilag is jól fizetett és emellett változatos munkát kínáló új helyet.

/folyt.köv.?

- 4 -

NA

bb.6./ az emberekről.....folyt./-a

a hat vállalat többségéhez más egységeket is csatoltak, az új részlegek dolgozói számára biztosították a régieket megillető jogokat és anyagi juttatásokat. többnyire sikerült rendezni a meglévő eltéréseket, és így a juttatások rendszerét egységesítették. a vállalati sajátosságokhoz igazodva egyeztették a felmondási idővel, a túlóra mértékével, a jutalomszabadsággal és egyéb vállalati hozzájárulásokkal kapcsolatos előírásokat. mégpedig úgy, hogy a korábban elért színvonalat nem csökkentették: ellenkezőleg inkább arra törekedtek, hogy felfelé, kerekítsék, a pótlékokat és a különféle kedvezmények mértékét.

a vállalatoknál 1974-re általában kialakult az állandónak tekinthető üzemi létszám, amely nem alacsonyabb a korábbi évekénél. a dolgozók az árszervezett üzemekben anyagilag is megtalálták számításukat, ezt bizonyítja, hogy egy év alatt - 1972-ről 1973-ra - nyolc-tíz százalékkal nőtt a bérszínvonal, mégpedig a tervezettnél valamivel nagyobb arányban. megvalósították tehát azt a célkitűzést, hogy az átmenet idején nem csökkenhet a dolgozók jövedelme. a szakszervezeti vizsgálat ezt az eredményt annál is inkább nagyra értékelte, mert a jövedelmekkel egyidőben valamennyi nagyüzemben nőtt a termelési érték is, ilymódon a vállalatok túlnyomórészt saját erőből, gazdálkodták ki, a bérfejlesztést. /mti/

.-.

bb.7. horváth endre emlékmúzeum

vid/a/-cz

1974. június 20.

a magyarországi török uralom megszűntével - mint ismeretes - az ország különböző tájait telepésekkel népesítették be. így jutott el balassagyarmatra, s telepedett meg ezekben az időkben néhány szerb kereskedő. e ténynek köszönhető a város egyik mindmáig álló szép műemléke, a bizánci stílusban épült, hagymakupolás szerb templom, amely azonban már évtizedek óta nem működik, hiszen az egykori szerb családok már réges-régen asszimiálódtak. hogy a szép műemlék állaga ne rongálódjék, s tovább kihasználatlanul se álljon, a balassagyarmati városi tanács illetékes egyházi hatóságoktól megvásárolta az épületet.

/folyt.köv./

- 5 -

NA

bb.7./ horváth endre.....folyt./-a

restaurálása után benne emlékmúzeumot rendeznek be, mégpedig a város egyik neves szülőttének, horváth endrének. a husz évvel ezelőtt elhunyt művész, aki grafikáival sok kiállításon szép sikerrel szerepelt, s plakátjaival is nevet szerzett magának, igazán az állami pénzjegynyomda grafikuskaként, 1945-től pedig művészeti igazgatójaként számos magyar és külföldi / például belga/ bankjegy tervezőjeként vált ismertté. horváth endréről már képzőművészeti galériát neveztek el balassagyarmaton, amely idén ünnepli fennállásának ötödik évfordulóját. s a város, amely sokat áldoz, hogy híressé vált szülőtteinek emlékét felelevenítse, életművüket közkinccsé tegye, horváth endrének - balassagyarmaton élő leánytestvére segítségével - emlékmúzeumot létesít. ezzel egyszermind egy észak-magyarországon ritkaságnak számító műemléket is megment az enyészettől. /mti/

-. -

bb.8. a testnevelés és sport ügye - tanácsí fórumokon

i/hi/pá/a/-cz

1974. június 20.

a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságainak ülésein mind gyakrabban szerepel a testnevelés és a sport ügye. különösen fontos ez a téma a fiataloknak, időseknek egyaránt kevesebb mozgási lehetőséget nyújtó belső városrészekben.

budapesten jelenleg a belvárosban működik a legtöbb sportegyesület, mintegy 32 ezer taggal. a női sportolók száma meghaladja a 7 000-et, a diákoké mintegy 5 000. emellett a kerület lakói körében a testedzés kötetlen, nem versenyszerű formái is igen népszerűek, főleg a természetjárás. a fiatalok, dolgozók, nyugdíjasok szívesen vesznek részt a felüdülést és szórakozást nyújtó turákon, kirándulásokon. ezek szervezésében tevékeny részt vállalnak a természetbarát szakosztályok, a szakszervezetek és a kisz. a kerületben több mint 7 000 természetjárót tartanak nyilván. nagy népszerűségnek örvend a dolgozó nők és háziasszonyok egészségügyi tornája, ezeknek a tanfolyamoknak két iskola - a kossuth zsuzsa szakiskola és az ötvös gimnázium ad otthont. a fiatalság szabadtéri játszási, mozgási igényeinek kielégítésére 16 kijelölt térség áll rendelkezésre. további lehetőséget teremt majd a fővárosi tanács által kezdeményezett kispályaépítési akció, amelynek során a kerületben több, labdajátékokra alkalmas pálya épül még az idén. például a néphadsereg téren, az ötvös téren, a vadász utca 13. számú ház, illetve a bástya utca-veres pálné utca sarkán lévő házak helyén.

/folyt.köv./

- 6 -

NA

bb.8./ a testnevelés.....folyt./-a

a vi. kerületben a sportkörrel nem rendelkező hivatalokat, vállalatokat is bevonták a testnevelési és sportmunka szervezésébe. a dolgozó nők számára kiírt tornafoglalkozásokat három helyen több mint 300 nő látogatja rendszeresen. a hárshegyi napközis táborban hetenként három alkalommal rendeznek sportnapokat. városismertető versenyeket is tartanak: a három-, illetve ötfordulós vetélkedőn a fiatalok nemcsak fizikai felkészültségükről, de munkásmozgalmi ismereteikről is számot adnak. a tanulók szünidei szabadidejének hasznos eltöltésére évek óta rendszeresen kiírják a nyári lakóterületi versenysorozatot hét sportágban. a résztvevők száma évente meghaladja az ezret. /mti/

-. -

- 7 -

NA

bb. 9. szolnokon rendezik meg a 25. magyar eszperantó kongresszust

vid/e ká hgy

1974. június 20.

a jubileumi - huszonötödik - magyar eszperantó kongresszust június 21-én, 22-én és 23-án szolnokon, a ságvári endre megyei művelődési házban rendezik meg. a nagyszabású találkozóra az eszperantó mozgalom több mint 400 hazai képviselőjét várják, ezenkívül részt vesznek az eseményen külföldi vendégek is. a legtöbben Lengyelországból jelezték érkezésüket. a három nap alatt szekció üléseken tanácskoznak a világnyelv népszerűsítésének formáiról, lehetőségeiről. a damjanich jános múzeumban kiállításon mutatják be az eszperantó nyelvre lefordított irodalmi műveket, kiadványokat. a záró napon a résztvevők békenagygyűlést rendeznek. a hazai és a külföldi vendégek hitet tesznek az eszperantisták elkötelezettségéről a béke nemes ügye mellett. /mti/

bb. 10. újrendszerű szénhidrogéntermelés - 15 millió köbméteres gázmegtakarítás a szegedi olajmezőn

vid/e -cz

1974. június 20.

a szegedi olajmezőn újfajta, úgynevezett zárt rendszerű olajtermelésre térnek át, s ezzel mintegy 15 millió köbméter földgázt megtakarítanak évente. lényege, hogy az algyői központi olajgyűjtő állomás több ezer köbméteres tartályait olyan zárószerkezettel látják el, hogy az olajjal keveredett földgáz ne illan hasson el belőlük. ugyanakkor a gyűjtőállomáson kompresszoros szívóberendezést helyeznek üzembe, amellyel a párolgó, s a tartályok felső részén felgyülemelő gázokat leszívattják, s csővezetéken a gázfeldolgozó üzembe szállítják. ugyancsak teljesen zárt olajgyűjtési rendszer szerint alakítják ki a szeged alól kitermelt szénhidrogének „tankállomását”, így az ott összegyűlt olajban is teljesen bennmarad az elnyelt földgáz, amelyet az olajjal együtt ugyancsak az algyői központi olajgyűjtő állomásra vezetnek és ott választanak ki az új rendszer szerint. az egész szegedi olajmezőn az új módszerrel megmentett földgáz értéke várhatóan eléri az évi hatmillió forintot. /mti/

8.00/e

Tó1025

- 8 -

bb. 11. holstein-friz tehének a körmendi tsz-ben

vid/e ká hgy

1974. június 20.

szakosítja szarvasmarhatenyésztését a körmendi vörös csillag termelőszövetkezet. elsősorban a tejtermelés növelését tűzték ki célul, s ennek érdekében 150 amerikai holstein-friz fajta tehénét vásároltak.

a holstein-friz fajta kiválóan alkalmas iparszerű tartásra, éghajlati viszonyaink kedvezőek számára. ötezer liter feletti tejhozamra képes, s magas a tej zsírtartalma is. a tsz vezetői szerint az ötezer liter körüli átlag elérése reális cél körmenden is. a beruházást, a tejtermelés növelését az is indokolja, hogy a termelőszövetkezet alapanyag-szállítója az egyesült gyógszer és tápszergyár körmendi gyárának. /mti/

bb. 12. új egyetemi épület mosonmagyaróvárott

vid/e ká hgy

1974. június 20.

a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdaságtudományi kara új épülettel gazdagodott. a több mint 3 millió forint értékű háromszintes épületbe a növénytermesztési tanszék költözött, s abban több laboratórium és kutató szoba is helyet kapott. /mti/

bb. 13. e m b a r g o június 20-án 10 óráig!

összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

rj -cz

1974. június 20.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága csütörtökön összeült.

a központi bizottság a pb javaslatára az időszzerű nemzetközi kérdésekről és az időszzerű gazdasági kérdésekről szóló tájékoztatókat vitatja meg. /mti/

9.30/rj

Tó1025

- 9 -

bb. 14. az állami biztosító 25 éves

gk/rj ni -cz

1974. június 20.

fennállása alkalmából csütörtökön az alapító tagok részvételével rendezték meg a kpvdz színháztermében a jubileumi ünnepséget. ács lászló megbízott vezérigazgató ünnepi beszédében ismertette az intézet negyedszázados fejlődését s a legfontosabb feladatként az ügyfélszolgálat tökéletesítését, a károk megtérítésének gyorsítását jelölte meg. dr. villányi miklós pénzügyminiszterhelyettes üdvözölte a jubiláló pénzügyintézet dolgozóit, majd kitüntetésekkel nyújtott át az alapító tagoknak. /mti/

--

bb. 15. aratásra készül a mezőgazdaság - a gabonatröszt sajtótájékoztatója

t/jf/tm/sl/rj -cz

1974. június 20.

Császár balázs, a gabonatröszt vezérigazgatóhelyettese csütörtökön tájékoztatta az újságírókat az aratási előkészületekről. elmondotta, hogy az elmúlt hetek szokatlanul hűvös időjárása miatt a kalászos gabonák a tavalyinál valamivel később érnek be, a csapadék és a gabonák számára kedvező hőmérséklet elősegítette a növények fejlődését, így jó terméseredményeket várnak a szakemberek. a határszemlék arról tanuskodnak, hogy a tavalyihoz hasonlítható átlagtermést ad a buza.

a gabonatröszt vállalatai ezekben a napokban egyeztető tárgyalásokat kezdtek a mezőgazdasági nagyüzemekkel; pontosan meghatározzák, hogy milyen ütemben veszik majd át a beérkező termést. szükség esetén vasárnap is nyitvatartják az átvevőhelyeket, és amennyiben igény van, a késő esti órákban is fogadják a szállítmányokat. összesen 633 helységben van mód a gabona átadására, és az országban több mint 2200 ugynevezett átvevő-vonalon fut majd be a földekről az elcsépeelt, sokfelé meg is tisztított termés.

a gabonatröszt műszaki felszerelése idén tovább gazdagodott. egyebek között 12 000 vagonnyi új korszerű tárolóteret, ugynevezett silót adtak át, ennél azonban többre lesz szükség, mert a rendelkezésre álló összesen 220 000 vagonos tárolótér a szükségletnek csak egy részét fedezi.

/folyt.köv./

10.00 rj

- 10 -

bb. 15. / aratásra készül... 4. folyt./rj

további 100000 vagon befogadóképességű ideiglenes magtárra is szükség lesz, és mintegy 70.000 vagon helyi bértárolási szerződést is megkötnek majd a mezőgazdasági üzemekkel. ilymódon a termést biztonságos körülmények között tárolhatják majd. tovább növekedett a szárítógépek teljesítőképessége, az elmúlt évihez képest 230 vagonnal több gabonát tudnak naponta megszáritani a vállalatok gépein. a tisztító berendezések kapacitását is növelték, óránként mintegy 100 vagonnal, úgyhogy az aratási szezonban óránként 830 vagon gabonából távolítják el a szennyeződést. a malmokban is felkészültek a nyári mezőgazdasági csúcsszezonra, idén először örülnek majd új gabonát a székesfehérvári és a kisvárdai üzemekben. a nyiregyházi korszerű malmot még az idén átadják.

a gabonatröszt szakemberei arra számítanak, hogy július elején megindulhatnak a kombájnok, és megkezdődik a gabona átvétele. sok függ azonban a hátralévő napok időjárásától, mert amennyiben hűvös, csapadékos marad az idő, úgy a „szezonyitó”, eltolódik.

x x x

csütörtökön budapesten tartották országos értekezletüket a gabonatröszt vállalatainak szocialista brigádvezetői, akik megtárgyalták az aratással kapcsolatos teendőket, és a vállalatok valamint a termelők között kialakuló kooperáció elősegítéséről tanácskoztak. /mti/

--

bb. 16. diplomakiosztás a szarvasi meliorációs főiskolán

vid/rj -cz

1974. június 20.

csütörtökön szarvason az agrártudományi egyetem debreceni öntözéses-meliorációs főiskoláján diplomakiosztó ünnepség volt. a megnyitó után dr. mihályfalvy istván igazgató mondott ünnepi beszédet, majd dr. matus károly igazgatóhelyettes adott jelentést az államvizsga eredményeiről. ezt követően dr. helmeczi balázs rektorhelyettes 127 végzős hallgatónak adta át az okleveleket. az új meliorációs üzemmmérnökök nevében mádi józsef vörösdiplomás üdvözölte a kari tanácsot és mondott társai nevében köszönetet. /mti/

--

10.20 rj

- 11 -

bb. 17. mari küldöttség vas megyében

vid/rj -cz

1974. június 20.

vas megye szovjet testvérterületéről a mari autonom szovjet szocialista köztársaságból gennagyij nyikolajevics vodovatov, a joskar ola-i pártbizottság első titkára vezetésével négytagú küldöttség érkezett egyhetes látogatásra vas megyébe. a delegációt szombathelyen Kovács Antal a vas megyei pártbizottság első titkára fogadta, s részletesen tájékoztatta a megye politikai, gazdasági, kulturális életéről, a fejlesztési elképzelésekről, s a meglévő gondokról.

a baráti beszélgetésen a vendégek is beszámoltak a testvéri köztársaság kitűnőnek ígérkező terméskilátásairól, az állattenyésztés, az ipar, a lakásépítés eredményeiről, feladatairól, valamint a szovjet választásokról.

a küldöttség tagjai vasi tartózkodásuk során ipari, mezőgazdasági üzemeket látogatnak meg, ismerkednek a megye nevezetességeivel, felkeresik sárvárt, kőszeget, celldömölköt, s kirándulnak velembé, bükre és csepregre is. /mti/

-. -

bb. 18. visszafolyik a víz a deltából a körösökbe

vid/rj -cz

1974. június 20.

csütörtökön a kora hajnali órákban kiegyenlítődött a vízszint a gyula fölötti fekete és fehér körösök által zárt delta és a folyók között. néhány órával később a deltából megkezdődött a víz visszaáramlása az apadó folyókba. a gyulai vízügyi igazgatóságtól kapott tájékoztatás szerint a körösök völgyében valamennyi folyó apad. mivel a fekete és fehér körösök gátjai a delta felé nyitottak, így a harmadfokú készültséget még fenntartják. a beregnyén viszont már csak másodfok van.

/folyt.köv./

10.30 rj

- 12 -

bb. 18. / visszafolyik... 1. folyt./rj

mivel a tiszta alsó szakaszán még nagy mennyiségű a víztömeg, így a körösök csak lassan huzódnak vissza. ezért a deltában lévő mintegy 120 millió köbméter víz visszavezetése a folyókba több mint két hetet vesz igénybe. jelenleg szabad áramlás útján ömlik a víz a felrobbantott gátszakaszokon keresztül, később azonban a vízügyi igazgatóság nagyteljesítményű átemelő szivattyukat telepít. az átemelő szivattyuk már készenlétben állnak. /mti/

-. -

bb. 19. rendőrségi hírek

tm/rj -cz

1974. június 20.

izsák község határában dr. kishonti attila 32 éves orvos, szabadszállási lakos személygépkocsijával szabálytalan előzés közben elütötte az uttest közepén kerékpározó iványi józsef 62 éves alkalmi munkás fülöpházi lakost, aki a helyszínen meghalt. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen.

füzesabony és dormánd között forgács istván 33 éves állatgondozó, hangonyi lakos motorkerékpárjával nem tartotta be a követési távolságot, és az előtte haladó tehergépkocsinak ütközött, majd a vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsi elé esett, amely elgázolta. a baleset következtében forgács istván a helyszínen meghalt.

albertirsa határában mataljetz andrás 24 éves szerelő, helyi lakos motorkerékpárral gyorsajtás közben utmenti villanyoszlopnak ütközött, és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítása után meghalt.

nyirád község belterületén köles lászló 23 éves gépkocsivezető, tapolcai lakos tehergépkocsival tolatás közben halálra gázolta a tehergépkocsi kerekénél játszó schatt istván 15 hónapos gyermekét. eljárás indult a tehergépkocsi vezetője ellen.

győr-sopron megyében darnózséli község határában egy használaton kívüli kavicsbánya taván csónakázás közben a vízbe esett stipkovics lászló 13 éves tanuló, helyi lakos, a vízbefulladt. /mti/

-. -

10.35 rj

- 13 -

bb. 20. három napos szarvasmarha-tenyésztési bemutató és tapasztalatcsere vas megyében

vid/kz/rj -cz

1974. június 20.

csütörtökön befejeződött vas megyében hét megye állattenyésztési szakembereinek három napos szarvasmarhatenyésztési tanácskozása, tapasztalatcsereje. a nagyszabású rendezvényre, bemutatókra a több mint ötszáz hazai szakemberen kívül a szomszédos ausztria mezőgazdasági minisztériumától is érkezett egy hat tagú delegáció.

a látogatók legnagyobb érdeklődését a rábafüzesi ezer férőhelyes tehenészeti telep váltotta ki. az országban is egyedülálló típusu, szerkezetű telepen hollandiából vásárolt állatokat tartanak. két ellés közötti tejtermelésük egyedenként 4 700 liter volt, de úgy számítják, hogy a következő években tehenenként ötezer liter fölötti hozam várható. /mti/

--

bb. 21. tovább apadnak a folyók a felső-tisza térségében

vid/kz/rj -cz

1974. június 20.

az elmúlt 24 órában továbbjavult az árvízi helyzet a felső-tisza térségében. a kraszna kivételével a folyók erőteljesen apadnak. a tiszai árhullám tokaj térségében tetőzik. vencsellőtől feljebb már mindenütt apad a folyó. az előző napokhoz képest gyorsult az apadás a krasznán is. biztonsági okokból azonban a krasznán továbbra is harmadfokú készültséget tartanak és védekeznek a szivárgások ellen. a lónyai csatornán és a tisza nagyhalász-veresmarti szakaszán másodfokú, zsurkig elsőfokú készültség van. ettől feljebb már megszüntették a készültséget. a kraszna kivételével mindenütt megkezdtek a helyreállítási munkákat, a használható anyagok visszaszerzését, elszállítását.

a kedvező időjárás és eredményes védekezés hatására a belvizzel borított terület 2.400 hektárra csökkent. szükség szerint első, illetve másodfokú belvizvédelmi készültség fenntartása mellett szivattyúk dolgoznak a vizek eltávolításán. /mti/

--

10.45 rj

- 14 -

bb. 22. somogyi béke aktivisták találkozója kaposvárott

vid/kz/rj -cz

1974. június 20.

a hazafias népfront somogy megyei elnöksége a nemzeti és a magyar békemozgalom megalakulásának negyedszázados évfordulója alkalmából csütörtökön kaposvárott találkozót rendezett a béke és a barátsági munkában hosszabb időn át közreműködő somogyi aktivisták részvételével. a szakszervezetek somogy megyei tanácsának székházában megrendezett ünnepségen terényi istván az országos béketanács alelnöke mondott beszédet. ebből az alkalomból adta át az országos béketanács elnöksége által adományozott békemozgalmi kitüntető jelvényt és okleveleket. dr. ruda gyula a fonyódi járás népfrontbizottságának elnöke, vogronics gyula a szabási termelőkészítő tagja, a községi népfront elnöke és kányási kálmán nagybajom nagyközség népfrontbizottságának alelnöke a magyar békemozgalom kitüntető jelvényét, negyvennyolcan pedig elismerő oklevelét kapták meg. /mti/

--

bb. 23. művésztelep nyirmihálydiban

vid/kz/rj -cz

1974. június 20.

csütörtökön nyirmihálydiban megnyílt a debreceni és nyírbátori rajztanári studio nyári művésztelepe. 30 rajztanár vizuális kultúrájának, alkotóképességének továbbfejlesztését szolgálja. a telepen készülő alkotásokat még az idén nyírbátorban, nyiregyházán, debrecenben és tokajban kiállítják. /mti/

--

bb. 24. új nyolc tantermes általános iskola

vid/kz/rj -cz

1974. június 20.

csütörtökön jánkmajtison befejezték egy új, nyolc tantermes általános iskola műszaki átadását. az 1970. évi árvízkor tönkrement iskola helyett építették, több mint tíz millió forintos költséggel. július elsején megkezdik a beköltözést és szeptember elsejétől körzeti iskolaként működik. a helyieken kívül itt folytatják tanulmányaikat a császlói, csegöldi, kisnaményi és darnói felsőtagozatos tanulók is. /mti/

--

10.55 rj

- 15 -

vbb. 25. virágzik a szőlő

vid/kz/gné/rj -cz

1974. június 20.

heves megye történelmi borvidékein - a mátraalján és egerben - megkezdődött a szőlő virágzása. a hűvös, esős időjárás miatt az átlagosnál 8-10 nappal később következett be a szőlők fejlődésének ez a folyamata, de a szakemberek ennek ellenére úgy ítélik, a fejlődésük erőteljes, a terméskilátások kedvezőbbek a tavalyinál. az időjárás mindaddig nagyon kedvező volt a szőlő legveszedelmesebb ellenségének, a peronoszporának. a kártételeit a gyorsan végrehajtott permetezésekkel sikerült megakadályozni. a neves borvidék szőlőtábláit már eddig négy alkalommal permetezték, s e hatékony védelemre a légi permetezés kiterjedt alkalmazása adott lehetőséget. /mti/

--

bb. 26. „fürdik,, a szegedi strand

vid/kz/rj -cz

1974. június 20.

a szegedi hidnál lévő vízmérce csütörtökön 701 centiméteres értéket jelzett. ez a vízszint 260 centiméterrel elmarad ugyan az 1970. évi tetőző magasságtól, de elérte az ujszegedi töltés lábát. teljes egészében víz alá került az ujszegedi strand, amely már napokkal ezelőtt bezárta kapuit. az élelmiszereket és üdítőitalokat árusító pavilonokat, valamint a földszinti kabinokat idejében kiürítették. a kabinok nagy része magas lábakon áll, bennük nem tehet kárt az árhullám. továbbra is zavartalanul működik a városnak a strand területén lévő népszerű étterme, a „tiszagyöngye,, amelyet betonlábazat tart. az éttermet a töltésről vezető kis hidon közelítik meg a vendégek.

ugyancsak elborította az árhullám a szegedi oldalon fekvő, sárga elnevezésű üdülőtelepet, s így a nyári szezon első szakaszában a strandolási lehetőség az ujszegedi versenyszodára szűkölt le. /mti/

--

11.25 rj

- 16 -

Toltsz

bb. 27. budapesti balesetek

gk/rj -cz

1974. június 20.

a xx. kerület nagykőrösi ut és jókai ut kereszteződésénél autóbusszal szabálytalanul előzött dömény józsef 37 éves gépkocsivezető, budapesti lakos és összeütközött pint józsef 57 éves budapesti lakos által vezetett motorkerékpárral. pint józsefet a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. dömény ellen eljárás indult.

nem az utviszonyoknak megfelelően vezette motorkerékpárját és a x. kerület hungária körút 1. szám előtt felborult lászló miklós 32 éves darukezelő, budapesti lakos. a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

tilos jelzéssel haladt át a ix. kerület ferenc körút és messter utca kereszteződésében dakó istván 73 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy tehergépkocsi elütötte. a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

szabálytalanul ment át a villamos sineken a xix. kerület vörös hadsereg utja és táncsics mihály ut kereszteződésében szegedi dénesné 62 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy 52-es jelzésű villamos elütötte. a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a ix. kerület soroksári ut 31. szám előtt holló ferenc 28 éves gépkocsivezető, albertirszai lakos nyerges vontatóval nem tartotta be a követési távolságot és az előttehaladó tehergépkocsinak ütközött, azt a gyalogátkelőhelyre lökte és ott elütötte bősze ágnes 20 éves főiskolai hallgató, budapesti lakost, a fiatal lányt a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. a tehergépkocsi továbbhaladva egy személykocsinak ütközött és vezetője, kiss lajos 48 éves iregszemcsei lakos könnyű sérülést szenvedett. holló ferenc ellen eljárás indult.

a xiii. kerület ujbudai öbölben sipos tamás üzletkötő és oláh sándor gyula 16 éves tanuló, budapesti lakosok kajakozás közben a dunába borultak és mindkettő a közelben levő uszályok alá kerültek. oláh sándor gyula a vízbe fulladt és eltűnt, társának, sipos tamásnak sikerült a partra usznia. a további eljárást a xiii. kerületi rendőrkapitányság folytatja. /mti/

--

11.40 rj

- 17 -

Toltsz

bb. 28. alagcsövezés műanyaggal - országos kísérlet zalában

vid/kz/rj -cz

1974. június 20.

Zala megye vízben, csapadékban tulságosan is gazdag vidékén, a lenti járás területén évenként mintegy 20.000.000 forintot fordítanak általános vízrendezésre azzal a céllal, hogy a földfelszín alatt összegyűlt nagytömegű vizet elvezessék, hogy gazdaságosan művelhessék a szántóföldeket, réteket és legelőket. a nyugat-zalai vízrendezési- és talajvédelmi társulat szakemberei már általánosságban alkalmazzák az alagcsövezést ezen a vidéken. földalatti betoncsatornán vezetik el az alagcsőhálózat által összegyűlt vizet is, így az eddig alkalmazott nyílt árkok helye is termőterületté válik. a társulat ebben az évben összesen 250 kilométer hosszúságban épít alagcsőcsatornákat, s ezzel 400 hektár szántóterületet mentesít a felesleges csapadék, illetve talajviztől.

resznek község határában csütörtökön országos méretű kísérlet kezdődött a mém, a műszaki egyetem, az országos vízügyi hivatal, valamint a keszthelyi agrártudományi egyetem együttműködésével és irányításával. hasonlóan vizes, lápos területek ugyanis nem csupán zala megyében vannak, viszont az itteni, évek óta tartó eredményes vízrendezés jó tapasztalatokat nyújt országos méretű kísérletekre is. 50 hektáros területen kipróbálják többek között az összes ismert alagcsövet, s első ízben alkalmazzák műanyagcsöveket a földalatti talajvizek elvezetésére. gazdasági számítások szerint a műanyagcső olcsóbb az agyagból égetett csőnél, de alkalmazhatósága még ismeretlen. /mti/

bb. 29. nyolcvannyolc résztvevője lesz a miskolci helyiipari kiállítás- és vásárnak

vid/rj -cz

1974. június 20.

az idén augusztus 16 és 25-e között hatodik alkalommal rendezik meg a miskolci helyiipari kiállítást és vásárt. a gyártó vállalatok immár hagyományos seregszemléjére a miskolci sportcsarnokban, valamint annak környékén kerül sor. a jelentkezés szerdán befejeződött, s nyolcvannyolc gyár, illetve szövetkezet és magánkisiparos jelentette be részvételét.

/folyt.köv./

11.50 rj

- 18 -

bb. 29. /nyolcvannyolc... 1. folyt./rj

a kiállítók között az idén is nagy számban szerepelnek a butorkészítő vállalatok, többek között a kanizsa butorgyár, a székesfehérvári butoripari vállalat. részt vesz a kiállításon a székesfehérvári videoton, valamint a budapesti hiradástechnikai gyár is. bemutatja termékeit a habselyem kötöttárugyár, amelynek két egysége működik borsodban: kazincbarcikán és kuriályban.

a borsodi ipari üzemeket többek között a hollónázai porcellángyár, a leninvárosi tiszai vegyikombinát, valamint a kazincbarcikai borsodi vegyikombinát képviseli.

a nagyüzemekon kívül husz kisipari termelőszövetkezet, valamint megközelítőleg huszonöt magánkisiparos mutatja be termékeit, amelyeket elsősorban a lakosság közvetlen igényeinek kielégítésére gyártanak.

a kiállítás legszebb termékeit díjazzák. /mti/

--

bb. 30. három hét alatt felméri az ár- és belvizek károkat szabolcs-szatmár megyében

vid/kz/rj -cz

1974. június 20.

az elmúlt napokban a felső-tiszán és mellékfolyóin levonuló árhullám, és itt-ott fellépő belviz elsősorban a növényi kultúrákban okozott kisebb-nagyobb károkat. a folyók mentén gazdálkodó mezőgazdasági nagyüzemekről naponta érkeznek az ezzel kapcsolatos bejelentések az állami biztosítóhoz. csütörtökig 31 termelőszövetkezet 8.707 hektár árvizkárt, 12 tsz 5650 hektár belvizkárt jelentett.

az állami biztosító szabolcs-szatmár megyei igazgatósága megtette a szükséges előkészületeket a károk gyors és pontos felmérésére. amint a folyók vize a hullámtérről visszahúzódik a mederbe, azonnal megkezdik a növényi, majd az esetleges műszaki károk felmérését. várhatóan erre már a jövő hét elején sor kerül. annyi szakember áll az igazgatóság rendelkezésére, hogy előreláthatólag három hét alatt befejezik ezt az igen fontos munkát. annak a néhány mérk-vállalji családnak pedig, amelyet az árviz veszély idején biztonsági okokból a hatóság kiköltöztetett, már ki is fizették a 2-2000 forint térítést. /mti/

--

12.05 rj

- 19 -

bb. 31. időjárásjelentés

-cz/e

1974. június 20.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. június 20-án, csütörtökön 12.00 órakor:

többórás napsütés

a skandináv-félszigeten és a szovjetunió európai területeinek északi részein folytatódik a szokatlanul meleg idő. a szerdán mért 27-31 fokos maximum hőmérsékletek mintegy 10 fokkal magasabbak az elmúlt évek átlagánál. európa középső részei fölött az elmúlt 36 órában nagy sebességgel hideg levegő haladt át. átvonulása záporokat, zivatarokat, szélerősödést és hőmérsékletcsökkenést okozott. a hideg levegő éjszaka jutott a kárpátok hegyvonulatán. átvonulása után nyugat- és közép-európa fölött magasnyomású légköri képződmény épült fel. az elkövetkező 36 órában a kárpát-medencében és környékén is ez a légköri képződmény játssza majd a döntő szerepet az időjárás kialakításában.

házánkban szerdán általában 5-10 órán keresztül sütött a nap. a déli, délutáni órákban a tisztántulon és az északi hegyvidéken záporok, zivatarok keletkeztek. a lehullott csapadék mennyisége miskolcon elérte a 25, szendrőládon pedig az 52 millimétert. a zivatar hevességét fokozta, hogy a nagymennyiségű eső rövid idő alatt hullott. a keleti megyékben 24-27, az ország többi részén 20-25 fokos maximumok alakultak ki. ma hajnalban az ország területén 7 és 15 fok közötti hőmérsékleteket mértek. délelőtt változóan felhős volt az ég, az északnyugati, északi szél többfelé megélénkült. 10 órakor 17 és 20 fok közötti hőmérsékleteket mutattak a hőmérők.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 18.8 fok volt, a százéves átlagnál 1.2 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 19 fok volt.

/folyt.köv./

12.38/e

161330

- 20 -

bb. 31. /időjárás...folyt./e

várható időjárás péntek estig:

ma: kevés, változó mennyiségű felhőzet, az ország keleti részein délután egy-két helyen zápor, zivatar valószínű.

pénteken: kevés nappali felhőképződés, eső nélkül. mérsékelt, napközben kissé megélénkülő északi szél. a nappali felmelegedés kissé fokozódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-14, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 22-26 fok között.

a duna vízállása budapestnél 446 centiméter. /mti/

bb. 32. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke június 20-án 13 óráig:

se/rj -cz

1974. június 20.

1. ifjúsági zenei tábor
2. fénykép pályázat
3. római halomsir
4. bábfesztivál
5. szeged csatornahálózat
6. szakszervezeti felmérés
7. horváth endre emlékmúzeum
8. a testnevelés ügye - tanácsi fórumokon
9. eszperanto kongresszus
10. szénhidrogéntermelés
11. holstein-friz tehének
12. új egyetemi épület mosonmagyaróvárott
13. az mszmp kb ülése
14. 25 éves az áb
15. a gabonatrösztt sajtótájékoztatója
16. diplomaosztás
17. mari küldöttség vas megyében
18. visszafolyik a víz kőrösökben
19. rendőrségi hírek
20. szarvasmarha-tenyésztési bemutató
21. tovább apadnak a folyók
22. somogyi békeaktivisták találkozója
23. művésztelep nyirmihályiban
24. új iskola
25. virágzik a szőlő
26. víz alá került a szegedi strand
27. balesetek
28. alagcsövezés műanyaggal
29. kiállítás és vásár miskolcon
30. belvízkárok szabolcs megyében
31. időjárás
32. hírjegyzék

/mti/

13.15 rj

161330

- 21 -

öb. 33. hazánkba érkezett t. ragcsa, a mongol minisztertanács első elnökhelyettese

t/sb/gk/rj sl -cz

1974. június 20.

a magyar-mongol gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság 8. ülészakára csütörtökön tumenbajarin ragcsa, a mongol minisztertanács első elnökhelyettese, a mongol népi forradalmi párt politikai bizottságának póttagja, a kormányközi bizottság mongol tagozatának elnöke vezetésével hazánkba érkezett a baráti ország küldöttsége. a delegáció tagjai: dumagin szodnom, az állami tervbizottság elnöke, barudordzsín barsz vizsgádzalkodási miniszter, pavangin damdin könnyű- és élelmiszeripari miniszter, cendin molom pénzügyminiszter, d. cerenszansza külkereskedelmi miniszterhelyettes, cs. hurc főtőanyag-, energetikai ipari és geológiai miniszterhelyettes, cs. zsambal, erdő- és fafeldolgozóipari miniszterhelyettes.

a ferihegyi repülőtéren a mongol küldöttség fogadására megjelent borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp központi bizottságának tagja, a kormányközi bizottság magyar tagozatának elnöke, faluvégi lajos pénzügyminiszter, dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke, dr. hetényi istván, tervhivatali államtitkár, földi lászló könnyűipari államtitkár, dr. lénárt lajos mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes, ott volt kádas istván, hazánk ulánbátóri, és p. sagdarszuren, mongolia budapesti nagykövete, akik a magyar, illetve a mongol delegáció tagjaként szintén részt vesznek a kormányközi bizottság ülészakán. /mti/

--

bb. 34. a margitszigeti színpad

g/rj hi -cz

1974. június 20.

új bemutatójának boito mefistofele című operájának próbáit lamberto gardelli, a világhírű karmester és mikó andrás irányítják. megérkezett jevgenyij nyeszterenko, a moszkvai nagyszínház neves énekese, aki a címszerepet alakítja. michele molise a megbetegedett robletto merolla helyett vállalta faust szerepét, és ezzel az alakításával mutatkozik be a magyar közönségnek. /mti/

--

13.25 rj

- 22 -

bb. 35. a szépművészeti muzeumban

k/gg/rj hi -cz

1974. június 20.

a nyári hónapokban idegennyelvű tárlatvezetők állnak a muzeumba látogató turisták és csoportok rendelkezésére. orosz, német, angol, francia nyelvű tárlatvezetések ismerhetik meg a külföldi látogatók a muzeum gazdag gyűjteményét. /mti/

--

bb. 36. bolgár ügyészi delegáció érkezett hazánkba

mm/rj hi -cz

1974. június 20.

iván vacskov legfőbb ügyész vezetésével - dr. szénási géza legfőbb ügyész meghívására - csütörtökön hivatalos látogatásra hazánkba érkezett a bolgár népköztársaság ügyészi delegációja. a vendégek magyarországi tartózkodásuk során az ügyészi szervezet és az országos Kriminológiai és Kriminálisztikai intézet munkájával ismerkednek meg. többek között a bűnözés és bűnüldözés, a nyomozási és az általános felügyelet ügyészi módszereit, valamint a polgári/tevékenységet tanulmányozzák. /mti/

--

bb. 37. a xi-ik pártkongresszus tiszteletére: 28 ezer tonna kőolaj féléves terven felül

vid/kz/rj -cz

1974. június 20.

a nagyalföldi kőolaj és földgáztermelő vállalat dolgozói a xi. pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy az energia-vesztések csökkentésével a tervezettnél több szénhidrogént adnak a népgazdaságnak. az olajbányászok derekasan teljesítik vállalt kötelezettségüket. a tervezett napi 4300 tonna helyett 4.310-4.400 tonna olajat hoznak a felszínre. e többlettel egy héttel a határidő előtt teljesítik az első félévi termelési programjukat és június 30-ig 28 ezer tonna kőolajat adnak terven felül a népgazdaságnak.

/folyt.köv./
13.45 rj

- 23 -

bb. 37. / a xi.-ik pártkongresszus... 1. folyt./rj

az olajbányászok minden műszaki és technológiai eszközt, módszert „brevetnek”, a termelés fokozására és a veszteségek csökkentésére. műszaki intézkedési tervet készítettek a szegedi, az egri és a pusztaföldvári olaj és gázmező hozamának stabilizálására. a szerkezetek készletének jobb kiaknázására. eger térségében az olaj részleges elégetésével pusztaföldvár kerületében a gáz, a szegedi üzemegység térségében a víz visszacsajtolásával biztosítják a föld mélyében levő olajrétegek intenzív kitermelését. a vállalat munkájához jelentős segítséget nyújtanak a szomszédos baráti országok is. kelebia térségében például magyar-jugoszláv együttműködéssel kezdték meg az olajmező kitermelését. a szovjetuniótól negyven termelőberendezést, ugynevezett hímát kapott a vállalat, amelyeket folyamatosan szankon és pusztaföldváron, később ásothalom és kelebia olajmezőre állítanak munkába. földgázból június 20-ig 2 milliárd 314 millió köbmétert értékesítettek, naponta több mint 10 millió köbméter földgázt adnak a fogyasztóknak. kielégítik a propánbután gáz igényeket is, a dúsabb gázt tartalmazó telepek termeléséből havonta 7.5 ezer tonnát értékesítenek.

a kongresszusi versenyben az energiatakarékosság terén is kiemelkedő sikereket ért el a vállalat. a gázzármazékok veszteségét egyötödére csökkentették, amely egy jó termelő kut több napi hozamának megfelelő gázmennyiséget jelent. az olajbányászok az első félévi tervfeladatok teljesítésével, illetve túlszárnyalásával jó alapokat teremtenek az évi, több mint másfél millió tonna kőolaj és csak 5 milliárd köbméter földgáz kitermeléséhez. /mti/ *meta* --

bb. 38. a dél-vietnami nődelegáció a nőtanács székházában

t/gy/mm/rj hi -cz

1974. június 20.

a hazánkban tartózkodó dél-vietnami nőküldöttség tiszteletére a nőtanács elnöksége csütörtökön fogadást rendezett a mmot székházában. a baráti találkozón makoldi mihályné, a mmot alelnöke szeretettel köszöntötte a kedves vendégeket, külön a delegáció vezetőjét, nguyen thi dinh asszonyt, a dél-vietnam felszabadításáért küzdő nőszövetség elnökét, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnökének tagját, a dél-vietnami népi felszabadító fegyveres erők helyettes főparancsnokát. külön köszöntötte abból az alkalomból, hogy nemrégiben kitüntették a nemzetközi lenin békedíjjal.

/folyt.köv./

13.50 rj *13/14/50*

- 24 -

bb. 38. /a dél-vietnami ... 1. folyt./rj

dinh asszony köszönetet mondott a magyar népnek, a lányok, asszonyok millióinak azért a segítségért, amelyet az agresszió elleni harcban nyújtottak hazájának - öröm találkozni a szocializmust építő magyar nép, a nők képviselőivel - mondotta - akik kezdettől tettekkel, társadalmi akciókkal, politikai, erkölcsi és anyagi áldozatvállalással támogatták a vietnami nép igazságos küzdelmét. mindezt jól tudják a vietnami asszonyok, s a testvéri segítségnyújtás most az újjáépítés időszakában sem lankad. dinh asszony a továbbiakban hangsúlyozta: kormányuk és népük, hazájuk asszonyai nagyra becsülik a magyar nép segítségét, a nemzetközi ellenőrző bizottságban részvevő magyar fél tevékenységét. kiemelte: a párizsi egyezmény aláírása után nagy erőt kell összpontosítani az egyezmény betartására, a különböző területsértő manőverek megfékezésére.

a delegáció tagjai a továbbiakban beszámoltak a dél-vietnamban élő lányok, asszonyok, az édesanyák helyzetéről és munkájáról. a dél-vietnam felszabadításáért küzdő nőszövetség megalakulása óta legfőbb feladatának tekinti a vietnami asszonyok egységfrontba tömörítését, a hazájuk függetlenségéért, a békéért folytatott harcra való mozgósítást. a mozgalomban több mint kétmillió nő vesz részt. a nőszövetség erőteljesen küzd a dél-vietnami lakosság életkörülményeinek javításáért. mint dinh asszony elmondta, az asszonyok eddig is a néppel együtt harcoltak az agresszió elleni fegyveres háboruban, s most az újjáépítés, legalább ilyen áldozatkész munkát követel. a háború következtében több mint 300 ezer asszony maradt özvegyen, és több mint 800 ezer árvagyerekre kell gondoskodni dél-vietnamban. a saigoni rendszer által kivetett magas adóterhek, az infláció, a külföldi tőkés vállalatoknál dolgozó munkások kisválmányolása, a rendkívül rossz megélhetési körülmények főleg a nagycsaládosokat érintik súlyosan. a nőszövetség feladata, hogy az említett társadalmi problémák megoldását segítse. városokban, falvakban politikai harcot folytatnak azért, hogy az asszonyok követeljék a saigoni kormánytól az életkörülmények javítását. a vendégek megemlézték, hogy a felszabadított területeken nagy erőfeszítéseket tettek már eddig is a családok, a gyermekek életkörülményeinek javításáért. kórházakat, iskolákat és más közintézményeket építettek, de a párizsi egyezmény aláírása óta eltelt rövid idő alatt csak kezdeti eredményeket lehetett elérni. az újjáépítésben biztonságot és erőt ad a testvéri szocialista országok segítőkészsége, amely a - legnehezebb idők után - napjainkban is konkrét tettekben nyilvánul meg. *Lele*

a baráti találkozón részt vett nguyen phu soai, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövete és nguyen manh cam, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete. jelen volt bényei béla hazánk dél-vietnami nagykövete. /mti/ --

14.00 rj *13/14/50*

- 25 -

bb. 39. kubai nődelegáció hazánkban

g/rj gk hi -cz

1974. június 20.

a magyar nők országos tanácsának vendégeként tiznapos látogatásra hazánkba érkezett a kubai nőszövetség delegációja Libia de Moya, a kubai nőszövetség országos szervezőtitkára vezetésével. itt-tartózkodásuk alatt a magyar nők helyzetével, élet- és munkakörülményeivel ismerkednek. /mti/

--

bb. 40. „orvosság”, a pécsi pincék, üregek megszüntetésére - új könnyűbetont kísérleteztek ki a pécsi műszaki főiskolán

vid/kz/rj -cz

1974. június 20.

a veszélyes pécsi pincék, üregek megszüntetésére új fajta könnyűbetont - úgynevezett gázpernyebetont - kísérleteztek ki a városban működő Pollack Mihály Műszaki Főiskola mélyépítési és épületszerkezettani tanszéke. az eredményes laboratóriumi munka után, csütörtökön üzemszerű próbát tartottak a széchenyi téren a napokban életveszélyessé nyilvánított háztömb pincéjében. a helyszíni modellkísérlettel azt vizsgálják, hogy az új anyag hogyan viselkedik a pinceklíma viszonyai között. erre 8-10 nap múlva kapnak választ. az eljárás egyszerűbb, olcsóbb a hagyományos technológiánál. /mti/

--

bb. 41. magyar uszályok Libiának

i/sl/mm/rj -cz

1974. június 20.

a magyar hajó- és darugyár a libiai kikötők igazgatóságával szerződést írt alá, amelynek alapján öt gépkocsiszállító uszályt és öt 400 tonnás átrakó uszályt szállít Libiába. a mintegy kétmillió dollár értékű vizijármű a vállalat balatonfüredi gyáregységében 1975-ben készül el.

a hajógyár ezuttal már a második jelentős megállapodását kötötte libiai partnerével. első ízben 1972-ben szerződtek két 100 tonnás uszódaru szállítására. /mti/

--

14.10 rj

10/1500

- 26 -

bb. 43. szakszervezeti vizsgálat a fővárosi élelmiszeripari üzemekben dolgozó fiatalok helyzetéről

t/jf/tm/sl rj -cz

1974. június 20.

csütörtökön ülést tartott a szakszervezetek budapesti tanácsának elnöksége, amely egyebek között az édosz jelentése alapján megtárgyalta a fővárosi élelmiszeripari üzemekben dolgozó fiatalok helyzetét, és ezzel kapcsolatban megállapította: a fiatalok tulnyomó többségének munkabeosztása és díjazása arányban áll képességükkel, munkájukkal és szorgalmukkal. az utóbbi időben végrehajtott bérintézkedés nyomán jövedelmük megközelíti a felnőttekét, összességében számottevően csökkent az indokolatlan bérkülönbség a fiatal és a felnőtt dolgozók között. az üzemekben javulnak a munkakörülmények, és ez a fiataloknak is előnyt jelent. az új élelmiszeripari üzemekben, a kelet-budapesti tejipari vállalatnál, a rákospalotai tejüzemben, az óbudai kenyérgyárban korszerű berendezések működnek, másfelől pedig felújították a régi műhelyeket; ennek ellenére azonban sok az olyan gyár, ahol a nehéz fizikai munkát még nem tudták gépekkel felváltani, és több műszakban, rossz munkakörülmények között dolgoznak a szakemberek, közöttük a fiatalok is. ezen a helyzeten a következő években fokozatosan változtatnak majd.

megvizsgálták, hogy a vállalatok hogyan segítik a fiatalok lakásépítését. amíg 1971-ben 5.2 millió forintot adtak építési kölcsönként a dolgozóknak a vállalatok, 1973-ban ez az összeg már elérte a 7.6 millió forintot, s ennek az összegnek több mint egyharmadát a 30 éven aluli dolgozók kapták. az üzemekben számarányuk ennél valamivel kisebb, tehát a kölcsönöknél előnyben részesítik őket. /

az elnökség rámutatott, hogy a fiatalok továbbképzését meg kell gyorsítani, mert eléggé kevés a fővárosi élelmiszeripari üzemekben a megfelelő képesítéssel rendelkező szakember. a jövőben jobban szorgalmazzák majd a fiatalok üzemi továbbképzését. /mti/

--

14.17 rj

10/1500

- 27 -

bb. 44. iskolaegészségügyi vándorgyűlés kőszegen

vid/rj -cz

1974. június 20.

három napos iskolaegészségügyi vándorgyűlés kezdődött csütörtökön kőszegen, a jurisich vár lovagtermében a fodor józsef iskolaegészségügyi társaság, a művelődésügyi minisztérium, a pedagógusok szakszervezete, a magyar vöröskereszt és a magyar pedagógiai társaság rendezésében. a vándorgyűlésen - melyen mintegy négyszáz orvos, pedagógus, pszichológus, gyógypedagógus, művelődésügyi, egészségügyi szakember vesz részt - összesen ötvenhét korreferátum, előadás hangzik el. egy-egy téma előadójaként az ndk-ból és ausztriából is érkeztek meghívott vendégek.

a rendezvény tájékoztatást ad az iskolaegészségügy időszerű feladatairól - elsősorban azoknak, akik a gyermekekkel hivatásszerűen foglalkoznak. a hazai és külföldi előadások összefoglalják az iskolaegészségügy területén végzett kutatások legújabb eredményeit, s a szekció üléseken olyan elvi kérdéseket vitatnak meg, amelyekben egységes állásfoglalás szükséges. a vándorgyűlés központi témáját közoktatásunk továbbfejlesztése, az iskolaegészségügy a családi nevelés időszerű kérdései és általában az óvodás kortól a serdülés időszakig az egészséges gyermekneveléssel kapcsolatos problémák megbeszélése képezik.

valamennyi téma az elmúlt időszak párt és kormányhatározatainak szellemében tárgyalja az oktatásügy, a gyermek- és ifjúság-egészségügy legfontosabb feladatait, kérdéseit.

az első napon tizenegy előadás, korreferátum hangzott el. az előadók többek között hangsúlyozták, a nevelésügy minden kérdése egyre komplexebbé válik. úgy kell nevelni a fiatalokat, hogy teljes emberként tudják elfoglalni a helyüket az életben.

a tanulási túlterhelés ismert, de ennek sok összetevője van. az a tapasztalat, hogy a nagyon igényes, magasszintű követelményt támasztó, de jó módszerrel dolgozó pedagógusnál nem fáradnak el a gyermekek. a pedagógiai munkának sok olyan oldala van, amely az orvostudomány és egyéb szakértők véleményét nem nélkülözheti. tartalmában, eljárás módjában, korszerű pedagógiát kell megvalósítani, s ezekhez meg kell teremteni a feltételeket. a gyermekek 30 százaléka még ma is váltott tanításban tanul. a lakosság 13.000 településen él. ebből 180 a város, a többi község. sok az apró falvas település, a lakosság nyolc százaléka található még szórvány településen, tanyákon. a felszabadulás óta 14 ezer tanterem épült, több mint a felszabadulás előtt összesen. de a korszerű nevelés megvalósítása érdekében még sok egészséges tanteremre van szükség, ami társadalmi összefogást igényel. **✓több mint** **└több mint**

a vándorgyűlés, amely sorrendben a tizedik - s az elsőt is kőszegen rendezték meg - pénteken folytatja munkáját. /mti/

--

14.28 rj

Tollas

- 28 -

bb. 42. művész tábor mátrakeresztesen

vid/e -cz

1974. június 20.

nógrád megyei amatőr festők, grafikusok, szobrászok művész tábora nyílt meg csütörtökön mátrakeresztesen, csuhány kálmán munkácsy-díjas grafikusművész vezetésével. a tíznaposra tervezett táborozás termésének legjavából június 30-án a mátrakeresztesi iskolában, később pedig a pásztói lovász józsef művelődési központban és a megye más helységeiben is rendeznek kiállítást. /mti/

bb. 45. gazdag árukészlet várja a főszezon vendégeit a balatonnál - az élelmiszeripar- és kereskedelem árubemutatója balatonfüreden

vid/e kz -cz

1974. június 20.

a velencei-tó és a balaton északi partjának ellátásáról gondoskodó fejtér- és veszprém megyei fűszért vállalat bemutatta a boltvezetőknek azokat az élelmiszeripari újdonságokat, amelyek az utóbbi egy-másfél év alatt gazdagították a választékot és tömegesen most kerülnek az üdülővidék üzleteibe. mint elmondották, az évente 3 milliárd forint áruforgalmat elérő területi fűszért vállalat kettőzött gonddal készült fel a balaton-vidék ellátására. a veszprémi és a tapolcai telepén mintegy 60 millió forint értékű, a tavalyinál tíz százalékkal több és gazdagabb választéku készlet áll a vevők rendelkezésére. a tó északi partvidékén és környékén mintegy 300 állandó és ide nyílt bolt készült fel a legváratlanabb csucsforgalomra. a menetrendszerű áruszállító járatokon kívül sok kisebb tehergépkocsi áll rendelkezésre a hirtelen jelentkező igények kielégítésére.

a szakmai bemutatón szereplő mintegy 200 újdonság közül különösen a háztartási munkát könnyítő készítmények, a konzervek és a süritmények, továbbá a tartósító csomagolással ellátott édesipari termékek és a nyári ide nyílt cikkek keltettek érdeklődést. rendkívül gazdag a diabetikus készítmények választéka is.

a szakmai bemutató és kiállítás azt igéri, hogy az idei nyári szezonban a tavalyinál jóval gazdagabb lesz a választék. /mti/

14.35/e

- 29 -

M-18

bb. 46. szocialista brigád békemozgalmi kitüntetése

vid-/a/-cz

1974. június 20.

kiváló békemozgalmi tevékenységéért az országos béketa-
nács elnökségének emlékplakettjével tüntették ki salgótar-
jában Gibela József öblösüveggyári palackfuvó szocialista
brigádját. a magyar békemozgalom 25. évfordulója alkalmából
kitüntetett nyolc tagu, aranyjelvényes szocialista brigád
tagjai az elsők közt voltak, akik a vietnami nép szabadság-
harcának, majd az ország újjáépítésének megsegítésére tár-
sadalmi munkát kezdeményeztek salgótarjában, de aktív részt-
vevői és népszerűsítői a békemozgalom más akcióinak is.

a kitüntetést, amelyben Nógrád megyei szocialista bri-
gád most először részesült csütörtökön a salgótarjáni öblös-
üveggyár tanácstermében rendezett bensőséges ünnepségen Marczinek
István, a hazafias néppfront nógrád megyei bizottságának
titkára adta át. /mti/

--

bb.48. a iii. országos zenei nevelési konferencia csütörtö-
ki eseményei

vid/fm/a/-cz

1974. június 20.

tizennégy órán át peregetek csütörtökön győrről a iii.
országos zenei nevelési konferencia eseményei. a délelőti
szekcióülések után délben a zeneművészeti szakközépis-
kolák országos kamarazene-fesztiváljának legjobb együtte-
sei adtak hangversenyt. a konferencia délután plenáris ü-
léssel folytatódott, majd este a győri együttesek adtak
hangversenyt. /mti/

--

15.10/a

- 30 -

M 1500

bb.47. tovább árad a tiszta a borsod megyei szakaszon -
továbbra is harmadfokú a készültség a bodrogon

vid/a/-cz

1974. június 20.

nyolcadik napja tart az árvízvédelmi készültség az észak-
magyarországi vízügyi igazgatóság területén lévő tiszta-és
bodrog szakaszon.

a tiszán csütörtökre virradóan tiszakarádnál hétszáz-
hatvanhat centiméterrel tetőzött a folyó - a lejjebb to-
vábbra is árad. tiszakarád és zalkod, valamint leninváros
és tiszakeszi között harmad-, míg a többi részeken másod-
fokú készültségben védekeznek a gátakon. a tiszta tokajnál
huszonnégy óra alatt tizenkét centimétert áradt, s elérte
a nyolcszázöt centimétert - a tetőzést ezen a részen a na-
pokban várják.

továbbra is harmadfokú a készültség a bodrog mentén.
a gátakat hullámverés ellen fóliával erősítik, s homokzsákok-
kal terhelik. az áradó víz a bodrogzugban mintegy kilencezer
holdnyi területet öntött el. ezt az öblözetet több mint száz-
ötvenmillió köbméter víz borítja.

a napok óta megismétlődő zivatarok, záporok nehéz fel-
adat elé állítja a borsod megyei folyószakaszok gátjai men-
tén őrködő megközelítőleg ezernyolcszáz árvízi munkást, az
esőzések feláztatták a talajt, sikossá tették a gátkoroná-
kat, ami nehezíti a több mint kétszáz jármű mozgását.

a gátak erősítésére a tokaji kőbányából már nem csak a
bodrog gátjainak erősítésére küldenek követ, hanem kővel meg-
rakott uszályokat indítottak utba a szolnoki, a gyulai és
a szegedi térségbe is. /mti/

--

bb.49. a kubai cdr-küldöttség győrről

vid/fm/a/-cz

1974. június 20.

a kubai forradalom védelmére alakult bizottságok/cdr/
hazánkban tartózkodó küldöttsége csütörtökön a győri rábatex
textilipari vállalatot kereste fel, ahol tájékoztatást
hallgatott meg a gyár életéről, majd üzemlátogatáson vett
részt. a vendégek a pénteki napot is győr-sopron megyében
töltik; megtekintik győr nevezetességeit, a pannonhalmi várat,
majd visszautaznak budapestre. /mti/

15.15/a

- 31 -

M 1600

bb.50. a Lázberci víztároló környékének védetté nyilvánítását javasolja a népfront

vid/kz/gné/a/-cz

1974. június 20.

a Lázberci víztároló környékének védetté nyilvánításáról tárgyalt csütörtökön a helyszínen megtartott ülésén a hazafias népfront borsod megyei bizottságának településpolitikai munkaközössége. az ülésen elfogadott, s az illetékes szervek elé kerülő javaslat szerint az új védett körzet 8400 hektárra terjed ki. a csaknem hatmillió köbméter vizet tároló mesterséges tó mellett hozzá tartozik többek között az upponyiszurdok, amely mint hangsúlyozták, nemcsak tájképi, de földtörténeti értékű is. védettséget javasoltak továbbá a vizköznevi meredek sziklafalnak, az ott található kőfülkének és az ugynevezett kőgombáknak. /mti/

.-

bb.51. a szocialista országok drámairodalmának megismerése - a színészgárda megfiatalítása - sajtótájékoztató a miskolci nemzeti színház jövő évadjáról

vid/fm/a/-c

1974. június 20.

a következő évad terveiről tartott sajtótájékoztatót csütörtökön Miskolcon Sallós Gábor, a miskolci nemzeti színház igazgatója.

elmondotta, hogy a színház idei, 150-ik jubileumi évadját elsősorban magyar szerzők darabjainak bemutatásával ünnepezték. az 1974-75-ös évadra olyan műsortervet állítottak össze, amely, kitekintést, nyújt elsősorban a szocialista országok drámairodalmára. műsorra kerül többek között Csehov sirályja, a szlovákiai Bukovcan-nak mielőtt a kakas megszólal és P. Hacks-nak az Amphytrion című drámája. ez utóbbi kettő magyarországi ősbemutató lesz.

a színház a drámai produkciókon kívül ősbemutatóként egy mai magyar vígjátékot is műsorra tűzött. a zenés darabok között bemutatják Déry-Presszer-Adamis: képzelt riport egy amerikai popfesztiválról, valamint Steinbeck-Körmeny Egerek és emberek című musicaljét is.

a gyermek-és a stúdió-színppaddal együtt összesen tizenhárom darab szerepel a színház jövő évi műsorterévében. az évadot Tersánszky Józsi Jenő Kakukk Marci című komédiájával nyitják. szinte valamennyi darab bemutatásra kerül az Egri Gárdonyi Géza színházban is, ahol Miskolcot megelőzve tartják meg P. Hacks Amphytrion című darabjának bemutatóját. /folyt.köv./

15.45/a

- 32 -

M 16^{ve}

bb.51./ a szocialista.....folyt./-a

a színházi évad kiemelkedő eseménye lesz a Leningrádi Gorkij-színház októberi miskolci vendégjátéka, Örkény: Tóthék című darabját valamint, egy örmény musicalt mutatnak be, mindkettőt tovsztonogov rendezésében.

szólt Sallós Gábor igazgató a személyi változásokról is. ennek célja a színészgárda megfiatalítása, öten váltak meg a miskolci színháztól, akik más társulathoz szerződtek. a színház új főrendezője Illés István lett, míg őt más színháznál lévő rendező állít majd színpadra egyes darabokat Miskolcon.

a miskolci nemzeti színházhoz szerződött a jövő évadra Blaskó Péter a budapesti nemzeti színháztól és Lázár Katalin a 25. színháztól. új tagjai lesznek a miskolci társulatnak Szántó Lajos, Ivánka Mária, Jancsó Sarolta, akik most végezték a főiskolát. továbbá Várdai Zoltán a debreceni színháztól és Zala Szilárd gyakorlatos színész.

a dramaturgi teendőket Szakonyi Károly látja el, akinek Hongkongi Paróka című darabját nagy sikerrel mutatta be a miskolci színház. a zenei vezetést Mura Péter, Liszt-díjas érdemes művész vette át.

a miskolci nemzeti színház új darabok megírására szerződést kötött Szakonyi Károllyal, kertész Ákossal, valamint Paskándi Gézával. /mti/

.-

bb.52. száz méter magas kémény az új péti műtrágyagyárban

vid/kz/a/-cz

1974. június 20.

csütörtökön felállították a péti nitrogénművek új műtrágyagyára legmagasabb építményének acélvázát. a több mint száz méter magas véggáz kémény 23 méter magas és 63 tonna súlyú alapját két szovjetunióból kölcsönzött nagyteljesítményű daru tette a helyére. ezt a fontos munkát több napos várakozás előzte meg. a megfelelő szélcsendes időjárást kellett kivárni, hiszen már a 40 kilométeres óránkénti sebességű szél is akadályozta volna munkájukat. a rendkívül magas kémény az országos környezetvédelmi tanács jóváhagyását, is elnyerte, hiszen az ilyen magasságban kibocsátott gázok már nem szennyezhetik a környező lakótelepeket. /mti/

16.00/a

- 33 -

M 16^{ve}

bb.54. napirenden az új műtrágyák, növényvédőszeres és műanyagok - befejeződött a mezőgazdasági kemizálási ankét

vid/kz/a/hgyee

1974. június 20.

csütörtökön befejeződött keszthelyen a mezőgazdasági kemizálásával foglalkozó ankét. az üléseken 80 előadásban ismertették a növényvédelem, a műtrágyázás új módszereit és anyagait, az állattenyésztés kemizálásának újításait, valamint a műanyagok és a korszerű szerkezeti anyagok korrozívvédelmi szerepét a mezőgazdaságban. különösen nagy érdeklődés kísérte az új kemikáliákkal foglalkozó előadásokat. a péti nitrogénművek két új termékét elemezték részletesen. a már nagyüzemi méretekben gyártott mikramid mikroelem tartalma a terméshozam növelés új lehetőségét teremti meg. a keszthelyi agrártudományi egyetem sikeres kísérletei alapján méltatták a másik péti újítást a humuszos műtrágyát, amely a természetes alapanyag és a nitrogén hatóanyag sajátos kombinációja. a budapesti vegyi művek új korszerű kukorica-gyomirtószeres kifejlesztéséről és gyártásáról számolt be. a műanyagipari kutató intézet szakemberei arról a rendkívül széleskörű lehetőségről beszéltek, amelyet a talajjavításban hozhatnak a műanyagok. a műtrágyákkal egyesített polistirolhab nemcsak a talaj porhanyósságáról, hanem a táplálásáról is gondoskodik. a veszprémi nehézipari kutató intézet az új növényvédőszeres mellett ismertette a mezőgazdasági gépeket és berendezéseket védő új anyagait, többek között a katesilt és az ezzel kapcsolatos eredményes kísérleteket. a kertészeti egyetem, valamint a keszthelyi, a gödöllői agrártudományi egyetem képviselői azokról a nagyszabású kísérletekről számoltak be, amelyek során az új vegyszereket, műtrágyákat, illetve műanyagokat kipróbálták. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.19-es /rendőrségi hírek / utolsó bekezdését:

győr-sopron megyében.....vizbefulladt.

kérjük törölni, tehát a hír az előző bekezdéssel végződik. :.....tehergépkocsi vezetője ellen. /mti/

16.15/a

NA 16-2

--
- 34 -

bb.55. elkészült a 11-es számú fő-közlekedési út újabb szakasza

i/pr/gg/hi/a/hgy

1974. június 20.

a 11-es számú /szentendrei/ fő út újabb szakaszának korszerűsítésével készültek el az építők: a csetz jános utcától a városhatárig húzódó, 3.6 kilométer hosszú utat pénteken adják át a forgalomnak.

a 11-es számú út korszerűsítését, fejlesztését a dunakanyar növekvő hétvégi közúti forgalma, a nem is a távoli jövőben felépülő békásmegyeri lakótelep, a flórián tér rendezése, illetve az árpád hid szélesítése tette szükségessé. az átépítés előtt ezen az utszakason óránként körülbelül 1800 gépkocsi hajthatott át, az új út 60 perc alatt 2700 gépjárművet bocsát át.

az új közlekedési létesítmény 2x2 nyomsávu, a burkolt felület nagysága eléri a 70,000 négyzetmétert. forgalmát a csetz jános utcánál, a mátyás király utcánál és a munkácsy Mihály utcánál lámpa szabályozza. az építés költségei elérték a 150 millió forintot. /mti/

--

bb.61. ülést tartott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

fné/hi/a/hgy

1974. június 20.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága június 20-án ülést tartott.

a központi bizottság megvitatta és elfogadta a politikai bizottság tájékoztatóját időszerű nemzetközi, valamint gazdasági kérdésekről és döntött hatáskörébe tartozó szervezeti és személyi kérdésekben.

az ülésről közlemény jelenik meg. /mti/

--

16.30/a

- 35 -

NA 16-2

bb.59. kristian eldjarn,

mm;/hi/a/hgy

1974. június 20.

az izlandi köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének az izlandi köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából küldött üdvözlő táviratáért./mti/

--

bb.56. az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése

t/pr/mm/hi/a/hgy

1974. június 20.

palkó sándor elnökletével csütörtökön a parlament gobelin termében ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága. a tanácskozáson - amelyen részt vett és felszólalt dr. vincze imre pénzügyminiszterhelyettes is - a képviselők az államháztartás elmúlt évi zárszámadását, ezen belül is a belkereskedelmi, illetve a külkereskedelmi minisztérium 1973-as költségvetésének végrehajtását elemezték.

dr.sághy vilmos belkereskedelmi államtitkár tájékoztató előadásában egyebek között elmondotta, hogy - jóllehet a lakosság pénzbevétele, az egy főre jutó összes reáljövedelem a tervnek megfelelően alakult - a kiskereskedelmi forgalom 1963-ban a számítottnál valamelyest kisebb ütemben, 9.5 százalékkal növekedett. az okok között feltétlenül meg kell említeni, hogy bár a z árukinálat általában kedvezőbb volt az egy évvel korábbinál, a különböző alapanyagok világpiaci áremelkedése miatt néhány cikket nehezebben szerzett be a kereskedelem.

a negyedik ötéves terv a kiskereskedelmi forgalom volumenének 38-40 százalékos fejlődésével számolt, ez év 6.8 százaléknak felel meg. a statisztika szerint az áruforgalom volumene 1971-ben 7.4 százalékkal, 1972-ben 3.3 százalékkal, tavaly pedig 5.8 százalékkal haladta meg az egy-egy évvel korábbit, így az évi átlagos növekedés csupán 5.5 százalékos volt. a tapasztalatok szerint tavaly a fogyasztási cikkek árukinálata általában kedvezőbb volt az 1972-évinél., a tartósan vagy esetenként hiányzócikkek teljes választéknak legfeljebb 10-15 százalékat tették ki.
/folyt.köv./

16.35/a

- 36 -

NA 17²⁰

bb.56./ az országgyűlés.....folyt./-a

az élelmiszerforgalom a bolti kereskedelemben 9.7 százalékkal, a vendéglátásban pedig 7.8 százalékkal nőtt.

a husból-és huskésztményekből az előző évinél mérsékeltebben, mintegy nyolc százalékkal emelkedett a forgalom, amit az állatmegbetegedések miatti gyengébb kínálat magyaráz. csökkent a tej, a vaj, a dohányárúk és a szeszesitalok forgalma, s nem elégítette ki az igényeket a friss zöldség-és a burgonyakínálat. a ruházati cikkek forgalma lényegében a tervezettnél megfelelően 7.4 százalékkal nőtt, az árleszállítások következtében a lakosság 570 millió forintot könyvelhetett el megtakarításként. a tartós fogyasztási cikkeken belül a személygépkocsi, a butor és a gázkészülékek eladása növekedett dinamikusán, s kedvezőbb volt az ellátás építőanyagokból is. érdekes adat: tavaly a hűtőszekrények 46 százalékat, a televíziók 61 százalékat és a butorok 39 százalékat áruvásárlási kölcsönakcióval adták el.

a fogyasztói árszínvonal emelkedése valamivel kisebb mértékű volt az előirányozottnál, a kiskereskedelmi árszínvonal például a tervezett 3.8 százalék helyett csak 3.5 százalék volt.

az ágazat gazdálkodásának hatékonysága az előző évhez viszonyítva javult, s pozitívan kell értékelni a relatív költségcsökkentést is, ami a vállalatok és szervezetek hatékonyabb tervszerűbb költséggazdálkodására utal. a tavalyi fejlesztések eredményeként a kiskereskedelmi hálózat alapterülete 140 ezer négyzetméterrel, a vendéglátóipari hálózat pedig 60 ezer négyzetméterrel bővült. a jelentős összegű állami támogatásból budapesten és vidéken sokat fordítottak nagy alapterületű létesítmények építésére: miskolcon, kaposvárrott, egerben és csepelen 1000-2000 négyzetméter alapterületű abc-áruházak kerülnek hamarosan tető alá, tatán, szentendrén és egerben nagyáruház épül. tavaly láttak hozzá a 15 ezer négyzetméter alapterületű óbudai üzletközpont, s a 18 ezer négyzetméter alapterületű budapesti szövetkezeti nagyáruház kivitelezési munkáihoz is. a korábbi esztendőkhöz képest meggyorsult az új lakótelepek kapcsolódó kereskedelmi létesítményeinek építése, budapesten például 1973-ban összesen 16 ezer négyzetméternyi lakótelepi üzletet, boltot adtak át. még a számoknál maradvány: tavaly nyolc szálloda építése kezdődött meg, ezek együttesen csaknem háromezer hellyel bővítik a hotelhálózatot.

/folyt.köv./
16.45/a

- 37 -

NA 17²⁵

bb.56./ az országgyűlés.....2.folyt./-a

a kereskedelmi minőségellenőrző intézet csaknem 83 ezer árumintát vizsgált meg, ezen belül 23,051 vásárló panaszt ellenőrizték. sajnos a reklamációk 67 százaléka megalapozott volt, a vevők többsége egyébként a cipők, s néhány egyéb ruházati cikk minőségét kifogásolta.

Veress péter külkereskedelmi miniszterhelyettes a külkereskedelem elmúlt esztendejéről adott áttekintést. export-import tevékenységünk tavalyi statisztikája: 1973-ban a külkereskedelmi forgalom 66 százalékát a szocialista országokkal, ezen belül 63 százalékát a kgst országokkal, főként a szovjetunióval /34 százalék/ bonyolítottuk le. az eredeti terv a szocialista országok viszonylatában - figyelembe véve az államközi szerződésekben vállalt kötelezettségeket - a kivitel és a behozatal 7-7 százalékos növekedésével számolt. valójában az export 15 százalékkal, az import pedig 5 százalékkal emelkedett; az export-terv túlteljesítése és az import-tervtől való elmaradás főleg gépipari termékekből származott.

a nem szocialista országokba irányuló kivitel - folyó devizaáron - 24 százalékkal, az onnan származó behozatal pedig 18 százalékkal nőtt. az exponton belül számottevően emelkedett mind az ipari, mind a mezőgazdasági termékek kivitele. az importon belül a gépbehozatal csökkent, a többi árucsoporté meghaladta az egy évvel azelőttit. a végbe nem emelkedéseket nem számítva az export a tervezettet meghaladóan, körülbelül 11 százalékkal, az import az előirányoztnál kevésbé, hozzávetőleg három százalékkal emelkedett.

1973-ban rubelelszámolásokban a tervezettet és az előző évit meghaladó kiviteli többlet keletkezett. az egyenleg dollárelszámolásokban is aktív volt, szemben az előző évi ésa tervezett behozatali többlettel.

az előterjesztést követő vitában központi téma volt a világpiaci áremelkedések hatása kivitelünkre és behozatalunkra, s többen vizsgálták a hazai áruellátás alakulását. a fogyasztási cikkek emelkedő behozatalában közrejátszott-e a vállalatok, profiltisztítása, a szövetkezetek is kapnak-e állami támogatást, ha ellátatlan területeken nyitják meg boltjaikat - ilyen és ehhez hasonló kérdésekre kértek és kaptak választ a bizottság tagjai a meghívott szakemberektől.
/folyt.köv./

17.05/a

M 17 20

- 38 -

bb.56./ az országgyűlés.....3.folyt./-a

a vitában elhangzott, hogy lehetőségeinkhez mérten szaporítani kell az előrecsomagolt áruk választékát, ezzel nemcsak a bevásárló háziasszonyok, hanem az üzletben dolgozók munkáját is könnyíthetjük. aképviselek sürgették a közétkeztetés fejlesztését, s felhívták a figyelmet; fokozottabban ellenőrizték a tej-és tejtermékek minőségét. a képviselők örvendetes tényként nyugtázták, hogy - a kereskedelmi bizottság korábbi javaslatait figyelembe véve - a kereskedelmi minőségellenőrző intézet kapja meg a vizsgálati díjakból befolyt összeget, ez a summa az elmúlt esztendőben kereken kilenc millió forintba ruggott.

- a vitában felszólalt keszthelyi zoltán, molnár istván, kerékay andorné, bollók józsefné, dr.novák pálné, komár andrás, dr.révay zoltán, varga tiborné és vámos géza országgyűlési képviselők. a tanácskozás palkó sándor zárszavával ért véget.
/mti/

-.-

bb.57. a nemzetközi kereskedelmi kamara küldöttsége budapesten

gk/sl/a/hgy

1974. június 20.

négy napig budapesten tartózkodott az international chamber of commerce/ nemzetközi kereskedelmi kamara/ delegációja carl henrik winqwist főtitkár vezetésével a magyar gazdasági élet tanulmányozására. a küldöttség tárgyalásokat folytatott a vendéglátó magyar kereskedelmi kamara vezetőivel intézményük és a magyar kereskedelmi kamara további együttműködésének lehetőségeiről. a küldöttséget fogadta dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, nagy jános külügyminiszterhelyettes, bacsoni jeno külkereskedelmi államtitkár, kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke és dr.fekete jános, a magyar nemzeti bank elnökhelyettese. beszélgetést folytattak dr. martos istvánnal. a medicor művek vezérigazgatójával, a magyar kamara marketing szakbizottságának vezetőjével.

a kamara székházában c.h. winqwist és küldöttségének tagjai kerekasztal-megbeszélésen tájékoztatták a magyar gazdasági élet vezetőit a nemzetközi intézmény munkájáról és szervezeti felépítéséről.

a küldöttség csütörtökön elutazott hazánkból. /mti/

-.-

17.15/a

- 39 -

M 17 20

bb 53. magyar-csehszlovák államközi egyezmény az adria vezeték magyar szakaszának megépítéséről

i sl/gg/ny hgy

1974 június 20.

udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes és alois hloch csehszlovák külkereskedelmi miniszterhelyettes csütörtökön budapesten magyar-csehszlovák államközi egyezményt írt alá az adria kőolajvezeték magyar szakaszának megépítéséről. az egyezmény szerint a magyar fél beruházásához a csehszlovák kormány hitelt nyújt, amelynek keretében a kőolajvezeték létesítéséhez szükséges csöveket, tartályokat és szivattyukat szállítanak és a vezeték felének kivitelezését végzik. az építés ez év végén, illetve a jövő év elején kezdődik és a jugoszláv szakasz megépítésének időpontjáig - 1976 végéig - befejeződik.

a szerződés aláírásánál jelen volt dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter és dr. lőrinc imre nehézipari államtitkár.
x x x

ez év januárjában jugoszláv, magyar és csehszlovák vállalatok magánjogi szerződést írtak alá az adria partjától jugoszláviába, magyarországra és csehszlovákiába történő tengerentúli kőolajszállítás gazdaságos megoldására létesítendő vezeték megépítéséről. a vezeték a rijeka melletti omisaljából indul ki, és egyik leágazása magyarország felé irányul. a jugoszláv vállalatok elkészítik a jugoszláv-magyar határig a kőolajvezetékét. a magyar határtól a kőolajvezeték építése magyar-csehszlovák együttműködésben történik. a megépítendő vezeték évi 10 millió tonna kőolaj szállítását teszi lehetővé, amely a két ország részére egyenlő arányban biztosítja az olaj gazdaságos fuvarozását. a magyar szakasz megépítésére a két kormány megbízásából írták most alá a magyar-csehszlovák államközi egyezményt. a magyar szakaszon megépítendő vezeték hossza százhalombattáig 210 kilométer. innen a már korábban üzemelt - de a barátság 2. vezeték megépítésével felszabaduló - barátság 1. vezetéken történik a szállítás, a csehszlovák átvevőhelyig tupaig. a magyar szakasz megépítése magyarország és csehszlovákia együttműködésének nagy jelentőségű eredménye, szorosan kapcsolódik a szocialista országok komplex programjának megvalósításához./mti/

17.20/ny

-40-

NA 17⁴⁰

bb 58. kollokvium a mikrohullámu összeköttetésekről

t ni/pá/ny sl -hgy

1974 június 20

ötödször rendezik meg hazánkban június 24. és 29. között a mikrohullámu összeköttetések témájával foglalkozó kollokviumot - jelentette be csütörtökön tartott sajtótájékoztatón dr. bognár géza a magyar tudományos akadémia alelnöke, a szervezőbizottság elnöke. - a magyar szakemberek a mikrohullámu hírközlésben számos tudományos és gyakorlati kérdést oldottak meg, jelentősen hozzájárultak a szakterület fejlődéséhez. így a magyarországon megrendezett találkozók iránt egyre fokozódik a nemzetközi érdeklődés. a mostani hatnapos tudós-konferenciára kétszerannyian jelezték részvételüket, mint a legutóbbi kollokviumra. csaknem 50 országból 280 szakember érkezik, a magyar részvevők száma 180. az előadók 27 országból kerülnek ki, és 226 előadás hangzik majd el. a magyar szakemberek 41 előadást tartanak a hét témakörben. a kollokviumon részt vesznek a nemzetközirádiótechnikai unio /ursi/képviselői is./mti/

.-

bb 60. ,, debrecen, környéke és a hortobágy,,

vid/fm/ny hgy

1974 június 20

cimmal a képcsarnok vállalat debreceni medgyessy-termében csütörtökön tájkép-kiállítás nyílt. a tárlaton 15 hajdusági festőművésznek a nagy alföldi várost és a híres pusztát ábrázoló alkotásai láthatók./mti/

.-

bb 62. b.n. petrov és v.i. sziforov

pá/ny hi hgy

1974 június 20

akadémikusokat, a magyar tudományos akadémia tiszteleti tagjait, valamint v.sz. pugacsov akadémikust - akik az akadémia vendégként tartózkodnak hazánkban - csütörtökön erdey-gruz tiber, az mta elnöke hivatalában fogadta./mti/

.-

a szerkesztőségek figyelmébe !

ma 16 óra után visszavontuk bb 19-es hírünk /rendőrségi hírek/ utolsó bekezdését egy vízbefulásról. kérjük ezt tárgytalannak tekinteni.

visszavonjuk mai bb 27-es hírünk /budapesti balesetek/ utolsó bekezdését, amely arról szólt, hogy két férfi kajakozás közben a dunába borult./mti/

17.25/ny

-41-

NA 17⁴⁰

bb 63. napfényes lesz a hétvége

i ni/mm/ny sl hgy

1974 június 20

észak-európában az elmúlt napokban 30 fok körüli hőmérsékleti csúcserkéket mértek, hazánkon ugyanakkor sarkvidéki eredetű hideg levegő söpört végig. csütörtökre a hideg légtömegek elhagyták a kárpát-medencét és közép-európában magas nyomású légköri képződmény alakult ki, így a hét végére nem várható eső. a hőmérséklet a sok napsütés hatására fokozatosan emelkedik, és vasárnapra a csúcserkékek az ország legnagyobb részén meghaladják a 25 fokot. helyi záporok, zivatarok kialakulhatnak, de ezek nem ronthatják el a strandidőt./mti/

---..-

bb 64. tovább javul az árvízvédelmi helyzet

mm/ny sl hgy

1974 június 20

a tiszai vízgyűjtő területén az időjárás kedvező alakulása az árvízvédelmi helyzet további javulását eredményezte. a tiszavölgyi védvonalakon jelenleg mintegy 1.880 kilométeres szakaszon tartanak árvízvédelmi készültséget. harmadfoku készültség van a tiszán záhonnyól tokajig, valamint a bodrogon, a krasznán és a körösök védvonalain. a bodrogon és a krasznán lassan levonuló árhullám változatlanul fokozott figyelőszolgálatot igényel. a fehér- és a fekete-körös közötti árvízi tározóból a víz visszavezetése megkezdődött./mti/

..-

bb.66. szalóky sándor kiállítása a győri képcsarnokban

vid/fm/a/hgy

1974. június 20.

szalóky sándor festőművész válogatott alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön a győri képcsarnokban. a veszprém megyei születésű és a pest megyei csobánkán élő művész témái erősen kötődnek a dunántúli tájakhoz, városokhoz. tájképei a magyar akvarellfestészet legnemesebb hagyományait tükrözik./mti/

..-

18.15/a

- 42 -

M 185

bb.65 ülést tartott az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága

t/ms/pá/hi/a/hgy

1974. június 20.

az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága csütörtökön dr. pesta lászló elnöklésével ülést tartott, amelyen megvitatta az egészségügyi minisztérium, a szociális és szociálombiztosítási főigazgatósága, valamint üdültetési és szanatóriumi főigazgatósága 1973. évi költségvetésének végrehajtásáról készült jelentéseket.

dr. aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettes a vizitát bevezető előadásában megállapította, hogy az elmúlt évben általában megvalósultak a tervben előirányzott feladatok, ehhez a költségvetés megadta a pénzügyi fedezetet. a költségvetés nyújtotta pénzügyi kereteket 96 százalékban felhasználták. mindemellett rámutatott, hogy a tervtől néhány területen eltértek, így elsősorban a kórházi ágyfejlesztésben: az egész iv. ötéves tervre előirányzott 7000-7500 ágy helyett körülbelül csak 6 000 megvalósulásával lehet számolni, a szociális otthonok fejlesztésében pedig mintegy 1000 ágyjelmaradás várható.

a továbbiakban foglalkozott a betöltetlen orvosi állások számának növekedésével. ezzel kapcsolatban hangsúlyozta: a minisztériumnak az a törekvése és ebben az irányban igyekszik befolyásolni a megyei tanácsokat, hogy elsősorban az orvosokkal gyengébben ellátott megyékben hirdessenek pályázatot orvosi állásokra, a jól ellátott megyék pedig átmenetileg tartózkodjanak a létszámfejlesztéstől. meg kell keresni annak módját is, hogyan lehetne növelni az egyetemre kerülő fiatalokkal kötött szerződések, társadalmi ösztönzők hatékonyságát, és különböző előnyöket, például munkahelyi pótlékot is lehetne biztosítani a gyengébben ellátott megyékben elhelyezkedő orvosok számára. hangsúlyozta, hogy nagy gondot kell fordítani az egészségügyi intézmények korszerűsítésére és ezért komplex beruházási rekonstrukciós, felújítási tervet kell készíteni. foglalkozott a meglévő kórházi ágyak jobb kihasználását célzó intézkedésekkel, a betegbeutalási rendszer reformjának tapasztalataival, s megemlítette, hogy készül az új kórházi működési szabályzat.

/folyt.köv./

18.20/a

- 43 -

M 185

bb.65./ ülést tartott.....folyt./-a

1973-ban több olyan akcióra került sor, amely előrehaladást jelentett a gyógyító-megelőző munkában. így többek között lényegesen növelték a művese készülékek számát, amely 1970 és 1973 között megkétszereződött, 26-ra emelkedett. megkezdődött a veseátültetés programjának végrehajtása is. jelentősen növekedett a szívsebészeti műtétek, valamint a szív működést szabályozó készülékek beültetésének száma is.

a népesedéspolitikai intézkedések kedvező hatása egyebek közt azt az igényt támasztja, hogy növelni kell a szülészeti ágyak számát, és javítani a meglévők minőségét.

mintegy 13 millió forintos költséggel lehetővé vált a kanyaróoltásból kimaradt korosztályok oltása, ami azért jelentős, mert a legutóbbi évek járványai nagyon élesen megmutatták az oltások hatásosságát. előrelépés és folyamatos fejlesztés történik a mentőszolgálat terén, a sürgősségi betegellátás javításában.

a gyógyszerfelhasználás - mondotta dr. aczél györgy - mintegy 8 és fél százalékos emelkedést mutatott a megelőző évvel szemben. bejelentette, hogy a gyógyszerári vállalatok gazdálkodását érintő problémákat, valamint a kettős árrendszer kérdését tárcaközi bizottság fogja megvizsgálni és kérte, hogy a szociális és egészségügyi bizottság is képviseltesse magát ebben a munkában.

nagy szükség van az egészségügyi műszerezettségének javítására - hangsúlyozta a továbbiakban. - ez szükségessé teszi az orvosi műszereket, berendezéseket gyártó vállalatok, elsősorban a medicor, valamint az egészségügy szoros együttműködését. az egészségügyi miniszter ezért műszerügyi bizottságot nevezett ki, amelyben az orvostudomány tekintélyes képviselőin kívül a medicor vezérigazgatója is részt vesz, továbbá az egészségügyi minisztériumban műszer-eszközgazdálkodási problémáin túl a tárcához tartozó orvostechnikai intézetek felügyeletét is ellátja majd.

dr. bartos istván, a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának vezetője tájékoztatójában rámutatott, hogy 1973-ban a saját jogon biztosítottak száma az előző évhez képest 119 ezerrel, ezen belül a valamennyi szolgáltatásra jogosult munkavállalók és kisipari termelőszövetkezeti tagok száma 42 ezerrel, a nyugdíjasok száma pedig 65 ezerrel növekedett. a mezőgazdasági tsz-tagoknál viszont 15 ezer főnyi csökkenés következett be.

/folyt.köv.
18.25/a

N 1870

Losztályt keressnek amely az egészségügyi eszközgazdálkodási

- 44 -

bb.65./ülést tartott.....2.folyt./-a

kereken 20 ezerrel több gyermek után fizettek családi pótlékot, az anyasági segélyben részesítettek száma 4 000-rel, a gyermekgondozási segélyben részesítettek száma 10 ezerrel növekedett. mindezek alapján a társadalombiztosítási kiadások teljes volumene az 1972. évi 30.2 milliárd forint-ról 1973-ban 35.6 milliárd forintra emelkedett.

a népesedéspolitikai határozat társadalombiztosítási kihatásaként ma már minden szülő anyasági segélyben részesül, ha az előírt terhességi orvosi vizsgálat megtörtént.

kiss károly, a szot üdültetési és szanatóriumi főigazgatóságának vezetője arról számolt be, hogy 1973-ban a kormány intézkedése nyomán lehetővé vált az üdülőbe utaltak élelmezési normájának emelése, valamint az üdülők felújítása, amelynek során megszüntetik a korszerűtlen épületeket, és folyamatosan állandó jellegű korszerű elhelyezéssel váltják fel a gyermeküdültetést szolgáló sátoztáborokat. a bérintézkedések hatására lényegesen javult az üdültetési intézmények munkaerő-ellátottsága is. jelentős előrelépés várható a nagycsaládosok üdültetési lehetőségeiben is.

a tájékoztatókat követő széleskörű vitában a felszólalók az időszerű egészségügyi és szociális kérdések egész sorát vetették fel és javaslatokat tettek megoldásukra. a felszólalók hangot adtak a lakosság észrevételeinek, az egészségüggyel szemben támasztott követelményeinek. sok szó hangzott el az orvosellátottságról, a műszerellátás kapcsán az új technika adta lehetőségek fokozottabb kihasználásáról, a beruházások késedelmességéről, a gyógyszerellátásról, az orvosi munkaerő jobb felhasználásáról, valamint a gyógyító-megelőző munka különböző elvi és gyakorlati problémáiról.

a vitában részt vett és felszólalt madarasi attila pénzügyi államtitkár, valamint dr. bene zoltán, dr. dévald józsef, dr. hargitai katalin, dr. pesta lászló, dr. petri gábor, polyák jános, dr. stark janka és dr. schnitzler józsef országgyűlési képviselő.

a felszólalásokra dr. aczél györgy és dr. bartos istván válaszolt, majd a bizottság a tájékoztatókat tudomásul vette./mti/

18.45/ny

-45-

N 1870

bb 67. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig

mmé/ny hgy

1974 június 20

33. a mongol minisztertanács elnökhelyettesének érkezése
34. a margitszigeti színpad bemutatója
35. tárlatvezetés a szépművészeti muzeumban
36. bolgár ügyészi delegáció
37. kőolaj terven felül
38. délvietnami nődelegáció programja
39. kubai nődelegáció
40. új könnyűbeton
41. uszályok Libiának
42. művész tábor
43. vizsgálat élelmiszeripari fiatalok helyzetéről
44. iskolaegészségügyi vándorgyűlés
45. élelmiszeripari árubemutató balatonfüreden
46. szocialista brigád kitüntetés
47. árvízvédelmi helyzet észak-magyarországon
48. zenei nevelési konferencia
49. kubai küldöttség
50. Lázberci víztároló
51. a miskolci nemzeti színház sajtótájékoztatója
52. kémény péten
53. magyar-csehszlovák vezeték az adria kőolajvezetékéről
54. mezőgazdasági kemizálási ankét
55. elkészült a 11-es út új szakasza
56. országgyűlés kereskedelmi bizottsága
57. a nemzetközi kereskedelmi kamara küldöttsége
58. mikrohullámi összeköttetésekről
59. izlandi távirat
60. debrecen környéke kiállítás
61. mszmp kb ülése
62. szovjet akadémikusok
63. napfényes hétvége
64. árvízi helyzet
65. országgyűlés szociális bizottsága
66. szalók kiállítás
67. hírjegyzék /mti/

18.50/ny

-46-

N^o 1900

-bb.68. időjárásjelentés

pá/a/hgy

1974. június 20.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. június 20-án,
csütörtökön:

több órás napsütés

várható időjárás péntek estig: időnként kissé megnövekvő felhőzet, legfeljebb néhány helyen gyenge délutáni zápor, zivatar. mérsékelt, napközben kissé megélénkülő északi szél. a nappali felmelegedés fokozódik. a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 22-26 fok között. /mti/

bb.69. villamosáram-termelés, távfűtés és a tengervíz sótalanítása atomenergiával - sajtótájékoztató a nemzetközi atomenergia ügynökség munkájáról

t/sb/pá/a/hgy

1974. június 20.

a jelenleg ismert adatok szerint a következő hat évben hétszeresére növekedik a világ atomerőműveinek kapacitása, a századfordulóra pedig százszorosára. e fejlődéshez jelentősen hozzájárul a nemzetközi atomenergia ügynökség/naü/ amelynek vezetője, dr. sigvard eklund akadémikus, a nemzetközi szervezet főigazgatója osztrovszki györgynek, az országos atomenergia bizottság elnökének meghívására hazánkba látogatott és csütörtökön délután sajtótájékoztatót tartott a naü céljáról, tevékenységéről és munkájának eredményeiről.

elmondotta többek között, hogy a nemzetközi atomenergia ügynökség 17 évvel ezelőtt alakult, s jelenleg 103 állam a tagja. fontos célja, hogy meggyorsítsa az atomenergia békés célú felhasználását, és lehetőségeinek határában belül gondoskodjon arról, hogy a kérésére vagy általa nyújtott támogatást ne használják fel katonai célokra. a naü ugyanis évente 30 millió dolláros költségvetés alapján gazdálkodik, s tekintélyes összegeket fordít arra, hogy az atomenergia békés felhasználásáról információkat gyűjtsön és széleskörűen terjesszen a tagországok között, majd műszaki segítséget adjon, kutatásokat végezzen, szervezzen.

/folyt.köv./
19.45/a

- 47 -

N^o 2000

bb.69./ villamosáram.....folyt./-a

Alapítása óta aktívan részt vesznek munkájában a kgst országok. a mai hivatalos kapcsolatban áll a kgst szervezeteivel, s több vonatkozásban - a szabványosításban és más témákban - koordinálják az atomenergetikai kutatásokat. a mai vezető testületének a kormányzótanácsnak magyarországi is tagja, s képviselője osztrovszki györgy, az oab elnöke. az egy évvel ezelőtt megválasztott tudományos tanácsadó testületnek tagja straub f.bruno akadémikus, s korábban a kormányzótanácsban helyet foglalt jánossy lajos akadémikus is. magyarországon jelenleg 14 fontos kutatási téma kidolgozását segíti a nemzetközi szervezet munkáját. többek között foglalkozik a rádióizotóp-hulladék kezelésének, megsemmisítésének, a biológiai szövetek sterilizálásának, az élelmiszerek besugárzásos tartósításának, a himrovarok sterilizálásának vizsgálatával, korszerű műszerek kutatásával.

a nemzetközi atomsorompó-szerződés megvalósításának, ellenőrzésének gyakorlati feladata a nemzetközi atomenergia ügynökségre hárult. tavaly mintegy 30 országban 500 ellenőrzést végeztek, s megállapításaik szerint a békés célra adott különböző atomenergetikai anyagokat sehol sem használták fel katonai célokra. tagországainak, elsősorban a fejlődő országoknak különösen sokoldalú segítséget nyújt a mai az atomenergia békés felhasználásának meggyorsításához. így támogatják a nukleáris technika alkalmazását az orvostudományban, az egészségügyi ellátásban, a mezőgazdaságban és segítséget nyújtanak a fizikai és a kémiai kutatások fejlesztéséhez, a helyi uránérc lelőhelyek feltárásához, atomerőművek telepítési helyeinek kiválasztásához, biztonságos működtetéséhez és szakemberek képzéséhez. az atomreaktorok békés felhasználása viszont nemcsak az elektromos energia termelésére nyújt módot, hanem az emberiség más fontos gondjainak megoldásához is, így városrészek, lakótelepek távfűtéséhez, s a világszer- te súlyosbodó ivóvizgondok enyhítése érdekében a tengervíz sótalánítására is. /mti/

-. -

19.55/a

- 48 -

M 2005

bb.70. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1974. június 20-án 18.00 ó-tól zárásig

a/hcy

1974. június 20.

68. időjárásjelentés
69. eklund sajtótájékoztatója
70. hírjegyzék
/mti/

-. -

21.00/a

- 49 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal

NA 2110